



ବରୁଣ-ଜାହ୍ନବୀ  
ସାଥସାଥ

ପୃଷ୍ଠା ୧୯ ଦେଖନ୍ତୁ...

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalaeaper.com
- f /sakalanews
- x /sakalanews
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-245 ■ BHUBANESWAR ■ THURSDAY ■ 29 FEBRUARY 2024 ■ PAGE-20 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୨୪୫ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ଗୁରୁବାର ■ ୨୯ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୨୦ ■ ଟ.୬.୦୦

DSPL-748



## “ନୂଆ-ଓ”

### ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ବିତରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

୨୯ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ || ବାଲେଶ୍ୱର



# ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷାରେ ଅର୍ଥ ଆଉ ସାଜିବନି ବାଧକ ନୂଆ-ଓ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ହେବ ସହାୟକ ।

@DHE\_Odisha

@hedodisha

www.fb.com/dheodisha

https://scholarship.odisha.gov.in

0674-2323401, 2323402, 2323403  
2323404

scholarshiped@gmail.com



**କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବୃଦ୍ଧି  
ଲକ୍ଷ୍ୟ, ଆୟର ବାଦ୍**  
► କ୍ୱାଡ୍ରା ପୃଷ୍ଠାରେ...

# ସକାଳ

**THE SAKALA**

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

## ନିଆଁ ଲାଗିବା ଶୁଣି ଟ୍ରେନରୁ ଡେଇଁଲେ ଯାତ୍ରୀ ଚଢ଼ିଗଲା ଟ୍ରେନ୍; ୧୨ ମୃତ

■ କାମଟାରା, ୨୮/୨ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ଜାମତାରାର କଲଝାରିଆ ଷ୍ଟେସନ ନିକଟରେ ରୁଧିରା ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ମର୍ଦ୍ଦକ ଟ୍ରେନ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି। ଝାଡ଼-ଆସନଯୋଗ ଟ୍ରେନ୍‌ରେ କଟି ୧୨ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି। ମୃତକଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୨ ଜଣଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କରାଯାଇଛି। ଜଣେ ବିହାର ସାଧାରଣ ଜଙ୍ଗଲ ଗ୍ରାମର ମନାସ କୁମାର ହୋଇଥିବାବେଳେ ଅନ୍ୟ ଜଣେ ଜମ୍ମୁ



ଅନ୍ତର୍ଗତ ଧପରି ଝାଡ଼ା ଗ୍ରାମର ସିକନ୍ଦର କାର୍ତ୍ତିକ ନିକି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଏହି ଯାତ୍ରୀ କୁମାର ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଉଦ୍‌ଯୋଗ ଆଧାର

### ନିଆଁ ଲାଗିବା ଖବରକୁ ରେଳବାଇର ଖଞ୍ଜନ ପ୍ରାଣ ହରାଇଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ଯାତ୍ରୀ ବୁଝି ଯାଅ ପାଇଁ ଚିନ୍ତିତା କମିଟି ଗଠିତ

ଲାଗିବାର ସୂଚନା ମିଳିବା ପରେ ଏହି ଟ୍ରେନକୁ କଲଝାରିଆ ଷ୍ଟେସନ ନିକଟରେ ଅଟାଳକ

ଛିଡ଼ି କରାଯାଇଥିଲା। ଏହା ଜାଣିବା ପରେ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଭୟର ବାତାବରଣ ଖେଳି ଯାଇଥିଲା। ଯାତ୍ରୀ ଏଣେତେଣେ ଦୌଡ଼ିବାରେ ଲାଗିଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ସାମନାକୁ ଆସୁଥିବା ଝାଡ଼-ଆସନଯୋଗ ଟ୍ରେନ୍ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ଉପରେ ଚଢ଼ି ଯାଇଥିଲା। ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ରେଳବାଇ ଆଖିପାଖରେ ମୃତକଙ୍କ ମୃତଦେହ ପଡ଼ି ରହିଥିଲା। ଟ୍ରେନ୍ ଫ୍ରେଣ୍ଡରେ ଆସିଥିବା ଲୋକଙ୍କ ସାମଗ୍ରୀ, ଜୋଡା, ଚପଲ ଚାରିଆଡ଼େ ପଡ଼ି ରହିଛି। ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ୧୨ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଅନେକ

## ବିଜ୍ଞାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆହୁରି ଆଗକୁ ବଢ଼ିବେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପ୍ରତି ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର



- ୭ ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ଶିଳାନ୍ୟାସ
- ୪ ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ଓ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଉଦଘାଟିତ
- ବଲାଙ୍ଗିର, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼, ଗଞ୍ଜାମରେ ଖୋଲିବ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ
- ଖୁର୍ଦ୍ଦାପୁର ଉତ୍କଳ ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରାଥମିକ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର
- ପ୍ରତି ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ପାଇଁ ଖର୍ଚ୍ଚ ହେବ ୬-୫ କୋଟି ଟଙ୍କା
- ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ପାଇଁ ବ୍ୟୟ ଅଟକଳ ୧୫ କୋଟି ଟଙ୍କା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮/୨ (ସମ୍ବିଧ): ବିଜ୍ଞାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରାଜ୍ୟ ଅଧିକ ପ୍ରଗତିଶୀଳ ହେବା ସହ ଛୋଟ ପିଲାମାନେ ଯେଉଁଠି ବିଜ୍ଞାନ କ୍ଷେତ୍ର ପ୍ରତି ଅଧିକ ଆକର୍ଷିତ ଓ ଅନୁସନ୍ଧିତ ହୋଇପାରିବେ ସେ ନେଇ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଯତ୍ନସେବ ନେଇ ଆସୁଛନ୍ତି। ଏହିକ୍ରମରେ ରୁଧିରା କାଟାର ବିଜ୍ଞାନ ଦିବସ ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ରାଜ୍ୟର ୭ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ଓ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଶିଳାନ୍ୟାସ କରିବା ସହ ୪ ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ଉଦଘାଟନ କରିଛନ୍ତି। କୋରାପୁଟ ଜିଲ୍ଲା କନ୍ଧମୁରରେ ଜିଲ୍ଲା ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର, ରାୟଗଡ଼ାରେ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ, କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ଘଟଗାଁରେ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ଓ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ବାରିପଦାଠାରେ ଜିଲ୍ଲା ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ଉଦଘାଟିତ ହୋଇଛି। ଏଥିସହିତ କକାଡ଼ିଆ, ବୌଦ୍ଧ, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ଗଜପତି, ନୂଆପଡ଼ା ଓ ଜଗତସିଂହପୁର ଜିଲ୍ଲା ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭିତ୍ତି ସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ବିଜ୍ଞାନ ବିନା ବିକାଶ ଅସମ୍ଭବ। ବିଜ୍ଞାନ ଓ ବିକାଶ ସମତାଳରେ ଆଗକୁ ବଢ଼ିଆବ। ପ୍ରତିଦିନ ବିଜ୍ଞାନ ଓ ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ସମାଜର ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣୁଛି। ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହାର ବିଶେଷ ଗୁରୁତ୍ୱ ରହିଛି। '୫-ଟି' ସ୍କୁଲ ରୂପାନ୍ତରଣରେ ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳକୁ ବ୍ୟବହାର କରି

ଫାଉଁ କାଉସ୍‌ସ୍, ଇ-ଲାର୍‌ନିଂ, ମଡର୍ଣ୍ଣ ଲାବୋରେଟୋରୀ ଆଦି ବିକାଶ କରାଯାଇଛି ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି।

ପ୍ରତି ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଖୋଲିବା ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ବିଜ୍ଞାନକୁ ଲୋକପ୍ରିୟ କରିବା ଓ ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ବ୍ୟବହାର ବୁଦ୍ଧି ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପ୍ରତି ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଖୋଲିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି। ଏଥି ସହିତ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ତଥା ସ୍କୁଲମାନଙ୍କରେ ନବ ଉଦ୍‌ଗତ କେନ୍ଦ୍ର ଖୋଲିବାକୁ ମଧ୍ୟ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଛି। ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଉତ୍କଳରେ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ୩୯ଟି ବଲାଙ୍ଗିର, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଓ ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ସହିତ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ମଧ୍ୟ ଖୋଲାଯିବ। ଏହି ସହ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ପ୍ଲାନେଟାରିୟମ ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଜ୍ଞାନ ପ୍ରତି ଆଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି କରିବାରେ ସହକାରଣ ହେବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆଶା ବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୁଁ ତାହା ଯେ ମୋ ରାଜ୍ୟର ପିଲାମାନେ ବିଜ୍ଞାନ ଓ ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆଗରେ ରୁହନ୍ତୁ। ଦକ୍ଷ ହୁଅନ୍ତୁ ଓ ଉତ୍କଳର ସୁନାମ ବୁଦ୍ଧି କରନ୍ତୁ। ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନର ସମ୍ବୁଦ୍ଧ ସାକାର କରିବା ପାଇଁ ସମ୍ମିଳିତ ଭାବେ କାମ କରିବା ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ '୫-ଟି' ଉତ୍କଳରେ ନିର୍ମିତ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ପାଇଁ ୬-୫ କୋଟି

## ମନୁଥ-ମନୋଜ ସ୍ମୃତିପାଠ ସହ ବାଲେଶ୍ୱରବାସୀଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପ୍ରକଳ୍ପ ଭେଟି

## ୨୦୧୫ କୋଟିର ପ୍ରକଳ୍ପ ଲୋକାର୍ପଣ ଓ ଶିଳାନ୍ୟାସ

■ ବାଲେଶ୍ୱର, ୨୮/୨ (ସମ୍ବିଧ): ସ୍ଥାନୀୟ ପୁଲିସ୍ ଲାଇନ ପଢ଼ିଆଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏକ ସତ୍ତ୍ୱ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଆଜି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଆଲୋଚନା ମାଧ୍ୟମରେ ଜିଲ୍ଲାରେ ୨୦୧୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିବା ସହିତ ମହାନ ବରପୁତ୍ର ମନୁଥ ଦାସ ଓ ମନୋଜ ଦାସଙ୍କ ସ୍ମୃତି ପାଠ ଉଦଘାଟନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ଉତ୍କଳ ମନୁଥ ଦାସ ଓ ମନୋଜ ଦାସଙ୍କୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ଅର୍ପଣ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ, ସେମାନଙ୍କର ପ୍ରତିଭା ଓ ଜ୍ଞାନ ବଳରେ ସେମାନେ ସାମାଜିକ ଦେଶକୁ ଗର୍ବିତ କରିଛନ୍ତି। ଭୃତୀୟ ଓ ସାହିତ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ତାଙ୍କର ଅବଦାନ ସେମାନଙ୍କୁ ଅମର କରି ରଖୁଛି ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନାଲଗୁରିର ଜନକାନ୍ତ ଭାଇଭଉଣୀଙ୍କ ପାଇଁ 'ଲାଇଂ'ଯୋଜନାର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଏହା ସହିତ ରେମୁଣ୍ଡା ବିଜ୍ଞାନ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନର ବନ୍ଧୁ ଲୋକଙ୍କୁ କାଗା ନିଶନରେ ଜମି ଅଧିକାର ପ୍ରମାଣପତ୍ର ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହାବ୍ୟତୀତ ସେ କହିଥିଲେ ଯେ, ୫-ଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ଜିଲ୍ଲା ଗସ୍ତ ସମୟରେ ବାଲେଶ୍ୱରରେ ଲୋକମାନେ ଯେଉଁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଇଥିଲେ, ତାହାକୁ ଭିତ୍ତିକରି ସେ



ଆଜି ଜିଲ୍ଲାରେ ୨୦୧୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ବାଲେଶ୍ୱର ସହର ପାଇଁ ସିଟି ସେମାନଙ୍କୁ ଅମର କରି ରଖୁଛି ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନାଲଗୁରିର ଜନକାନ୍ତ ଭାଇଭଉଣୀଙ୍କ ପାଇଁ 'ଲାଇଂ'ଯୋଜନାର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଏହା ସହିତ ରେମୁଣ୍ଡା ବିଜ୍ଞାନ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନର ବନ୍ଧୁ ଲୋକଙ୍କୁ କାଗା ନିଶନରେ ଜମି ଅଧିକାର ପ୍ରମାଣପତ୍ର ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହାବ୍ୟତୀତ ସେ କହିଥିଲେ ଯେ, ୫-ଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ଜିଲ୍ଲା ଗସ୍ତ ସମୟରେ ବାଲେଶ୍ୱରରେ ଲୋକମାନେ ଯେଉଁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଇଥିଲେ, ତାହାକୁ ଭିତ୍ତିକରି ସେ

ବ୍ୟବହୃତ ସାମଗ୍ରୀ। ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଏହା ବହୁ ସାହିତ୍ୟିକ, ଗବେଷକଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ଆକର୍ଷଣୀୟ ପାଠ ହେବ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭାପତି ନାରାୟଣ ପ୍ରଧାନ ସାଗର ଭାଷଣ ଦେଇଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲା ଯୋଜନା କମିଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତଥା ଭୋଗରାଜ ବିଧାୟକ ଅନନ୍ତ ଦାସ ଏକ ସଦର ବିଧାୟକ ସ୍ୱରୂପ କୁମାର ଦାସ କହିଥିଲେ ଯେ, ଆମ ମାଟିର ଏହି ଭୂକଳ୍ପିତ ସମାଜ ସମ୍ମାନାର୍ଥେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଏହି ପ୍ରୟାସ ପାଇଁ ବାଲେଶ୍ୱରବାସୀ ବହୁତ ଖୁସି ଏବଂ ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲାର ବିକାଶ ଦାୟିତ୍ୱ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହାତକୁ ନେଇ ଏକ ବିକାଶଶୀଳ ଜିଲ୍ଲା ଭାବେ ଏହାକୁ ପରିଗଣିତ କରିଛନ୍ତି। ବିଶେଷ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପୂର୍ବରୂପେ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପମାନ ସଦର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ ପାଇଁ ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। ବିକାଶ କର୍ମାଣ୍ଡ ପାଇଁ କୋଟି ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟ ଯୋଗ୍ୟ ବହୁ ଗୋଟା ଉତ୍କଳ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ କାର୍ତ୍ତବ୍ୟ ସ୍ୱରୂପେ ପରିଗଣିତ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଥିବା ବାଲେଶ୍ୱରବାସୀଙ୍କୁ ସୁଖଦେଇ କହିଥିଲେ। ଏଥିରେ ସମ୍ମିଳିତ ବିଧାୟକ ଜ୍ୟୋତି ପ୍ରକାଶ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ମଧ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଦରାପତ୍ର ଭାରସାହେବ ଶିନ୍ଦେ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଥିଲେ।

## ସିଦ୍ଧାର୍ଥ ଶଙ୍କର ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ବିଜୟ ଦାସ ସିଏମସି କମିଶନର

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮/୨ (ସମ୍ବିଧ): ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଆଇଏସଏସରେ ଏକ ଛୋଟ ଧରଣର ଅବଦାନ କରିଛନ୍ତି। ରୁଧିରା ରାଜ୍ୟ ସାଧାରଣ ପ୍ରଶାସନ ଓ ସାଧାରଣ ଅଭିଯୋଗ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରକାଶିତ ବିଜ୍ଞାପିତ ଅନୁଯାୟୀ, ବାଲେଶ୍ୱର, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ସମେତ କଟକ ମହାନଗର ନିଗମରେ ନୂତନ କମିସନରଙ୍କୁ ନିଯୁକ୍ତି ଦିଆଯାଇଛି। ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ବିଜୟ କୁମାର ଦାସଙ୍କୁ କଟକ ମହାନଗର ନିଗମ କମିସନର ଓ ସିଏମସି କମିସନର ସିଦ୍ଧାର୍ଥ ଶଙ୍କର ସାହିଲଙ୍କୁ ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତି ଦିଆଯାଇଛି। ସେହିପରି ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଥିବା ଦରାପତ୍ର ଭାରସାହେବ ସିନ୍ଦେଙ୍କୁ ମୟୂରଭଞ୍ଜର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଭାବେ ବଦଳି କରାଯାଇଛି। ଅନୁରୂପ ଭାବେ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଆଶିଷ ଠାକରଙ୍କୁ ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଭାବେ ଅବସ୍ଥାପିତ କରାଯାଇଛି।

## ଆସୀନ ବୈଜ୍ଞାନିକଙ୍କ ଆର୍ଷିବାୟେଟିକୁ ଆମେରିକାର ଅନୁମତି

■ ଗୁଞ୍ଜାହାଟୀ, ୨୮/୨ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ତତ୍କାଳୀନ ମୁକୁନ୍ତ ସନମେଟାକୋବାକୁମାର ବିପକ୍ଷ ନିମନ୍ତେ ଆମେରିକାର ଗୋହାଜିତଙ୍କ ସମେତ ଆସୀନ ବୈଜ୍ଞାନିକଙ୍କ ଏକ ଟିମ୍ ସୁତ ଆଶ୍ରମ ଗ୍ରହଣ ଆଡ଼ମିଷ୍ଟେସନ(ଏପଡିଏ)ର ୨୦୦୮ରେ ଏକ ସମମେଟାକୋବାକୁମାର ଆନୁମୋଦନ ଦରକାର ହେଉଥିଲା ଯାହା ଦାୟିତ୍ୱ ପରେ ମିଳିଛି। ପ୍ରଥମ ଉଦ୍‌ଗତ ଭାବେ ଯୁବପେଟେଟେଟ୍ଟିଆସଲ ମୁଡିଆଲ ଟିକିସ୍ତାରେ ବ୍ୟବହାର ହେବ ଥର ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ବୈଜ୍ଞାନିକଙ୍କୁ ଅନୁମତି ଦେବାକୁ ଆର୍ଷିବାୟେଟିକୁ ଆମେରିକା ଟିକିସ୍ତାରେ ବେଶ୍ ଉଚ୍ଚ କାମ ଦେଉଥିବା ଆର୍ଷିବାୟେଟିକୁ ଦ୍ୱାରା ଉଦ୍‌ଗତ କୌଣସି ଆର୍ଷିବାୟେଟିକୁ ଆମେରିକା ଏପଡିଏର ଅନୁମୋଦନ ପାଇଛି। ସୁଏସ

### ଲୋକକଥା

ମ୍ୟାଜିକ୍ କାର୍ଡ ଏବେ ପହଞ୍ଚିଗଲାଣି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପାସପୋର୍ଟ ଧରି, ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀଙ୍କର ଆବାସ କକ୍ଷଣ ସହ ନେଇଯିବ ହରି! ଧନ୍ୟ ନୁଆ-ଓ କାଣ୍ଡାରା, ରାଜ୍ୟର ପ୍ରଗତି ରଥଟା ସତରେ ଚାଲିଲାଣି ଧିରେଧିରେ !!

## ଘର ଦୁଆରେ ପ୍ରାଣୀ ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା

### ୧୩୩ଟି ପ୍ରାଣୀ ସେବା ଯାନ ଲୋକାର୍ପଣ କଲେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮/୨ (ସମ୍ବିଧ): ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜୀବନ ମୂଲ୍ୟବାନ ନାହିଁ ଆପଣାଭିକ୍ଷା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ କେବଳ ମଣିଷ ନୁହେଁ, ପଶୁପକ୍ଷୀଙ୍କ ସାମ୍ମୁଖ୍ୟ ରକ୍ଷା ଦିଗରେ ନିଜର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାର ପରିପ୍ରକାଶ କରି ଆସୁଛନ୍ତି। ଏହିକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ରୁଧିରା ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ୧୩୩ଟି ପ୍ରାଣୀ ସେବା ଯାନ ଲୋକାର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭ୍ରାମ୍ୟମାଣ ପ୍ରାଣୀ ଚିକିତ୍ସା ସେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅଧୀନରେ ଏହା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇଛି। ଏଥିପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ୧୨କୋଟି ୨୮ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ କରିଛନ୍ତି। ଏଥିସହିତ ଆଜି ସହରାଞ୍ଚଳରେ ୬ଗୋଟି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରାଣୀ ଆନୁଲାୟ ସେବା ଯାନର



ମଧ୍ୟ ଲୋକାର୍ପଣ ହୋଇଛି। ଯାହାଦ୍ୱାରା ପାଢ଼ିତ ଓ ଆହତ ବୁଲାଇବା ଓ ପ୍ରାଣୀମାନଙ୍କୁ ଦୂରନ୍ତ ଚିକିତ୍ସା ସେବା ଯୋଗାଇ ଦେଇହେବ। କଲିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମଠାରେ ମଧ୍ୟ ଓ ପ୍ରାଣୀ ସମ୍ପଦ ବିକାଶ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ଉତ୍ସବରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏହାକୁ ଲୋକାର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି। ରୋଗାକ୍ରମିତ ଅବା ପାଢ଼ିତ

**SIKSHA 'O' ANUSANDHAN**

## SAAT-2024

**Empowering students for a brighter future**

**B.TECH PROGRAMMES IN ELECTRONICS**

- ◆ Electrical & Electronics Engineering
- ◆ Electronics & Communication Engineering

<p><b>APPROVAL &amp; RECOGNITIONS</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>◆ Approved by UGC &amp; AICTE</li> <li>◆ Re-accredited by NAAC with A++ Grade</li> <li>◆ Accredited by NBA</li> <li>◆ Ranked in QS World Rankings 2024</li> </ul>	<p><b>NIRF INDIA RANKINGS 2023</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>◆ 15<sup>th</sup> Best in University Category</li> <li>◆ 27<sup>th</sup> Best in Engineering Category</li> </ul>
--	--

**To apply for admission through SAAT, Please visit: www.soa.ac.in**

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): କିଛି ଦିନର ବ୍ୟବଧାନ ପରେ ରାଜ୍ୟରେ ପୁଣି ପାରବ ଉପର ମୁହାଁ ହେବା ପ୍ରଥମେ ଉପକୂଳ ଓଡ଼ିଶା, ପରେ ଅନ୍ୟାନ୍ୟମାନଙ୍କର ତାପମାତ୍ରା ବଢ଼ିବ। ଅନ୍ୟପଟେ ମଝିରେ ଅର୍ଥାତ ମାର୍ଚ୍ଚ ୪ ଓ ୫ ରେ କିଛି ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା ଓ ମେଘପ୍ରାପ୍ତ ପାଗ ଯୋଗୁଁ ତାପମାତ୍ରା ସାମାନ୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇପାରେ ବୋଲି ପାଣିପାଗ ବିଜ୍ଞାନୀମାନେ ଆକଳନ କରିଛନ୍ତି। ପାଣିପାଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ ପ୍ରଫେସର ସୁରେନ୍ଦ୍ରନାଥ ପଣ୍ଡାଙ୍କ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଉପକୂଳ ଓଡ଼ିଶାରେ ଗୁରୁବାରଠାରୁ ତାପମାତ୍ରା ବଢ଼ିବ। ଏପରିକି ମାର୍ଚ୍ଚ ୩ ତାରିଖରେ ସର୍ବାଧିକ ତାପମାତ୍ରା ୩୮ ଡିଗ୍ରୀ ଅଟିବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ମାର୍ଚ୍ଚ ୪ ଓ ୫ରେ ପାଗ ଆଞ୍ଚଳିକ ମେଘପ୍ରାପ୍ତ ହେବୁ ତାପମାତ୍ରା କମିବ। ଅନ୍ୟପଟେ

ରାତିର ତାପମାତ୍ରା କ୍ରମଶଃ ବଢ଼ି ୫ ତାରିଖ ସୁଦ୍ଧା ପ୍ରାୟ ୩ ଡିଗ୍ରୀ ବଢ଼ିବ। ସେହିପରି ଦକ୍ଷିଣ ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶରେ ତାପମାତ୍ରା କ୍ରମଶଃ ବଢ଼ିବ। ଉତ୍ତର ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶରେ ୩ ତାରିଖ ସୁଦ୍ଧା ଦିନର ତାପମାତ୍ରା ପ୍ରାୟ ୩ ଡିଗ୍ରୀ ବଢ଼ିପାରେ ଓ ଆସନ୍ତା ୩ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସାମାନ୍ୟ କୁହୁଡ଼ି ଦେଖାଦେଇ ପାରେ ବୋଲି ପ୍ରଫେସର ପଣ୍ଡାଙ୍କ କହିଛନ୍ତି। ଗତ ୩୨ ଘଣ୍ଟାରେ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା ହୋଇଛି। ବରଗଡ଼ରେ ସର୍ବାଧିକ ୩୯ ମିମି ବର୍ଷା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ସମ୍ବଲପୁର, ହାତୀକୁଦ, ଅନଗୁଳ ଓ ବାରିପଦାରେ ସାମାନ୍ୟତା ୧୮-୧୨ ମିମି ଲେଖାଏଁ ବର୍ଷା ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି।

ନବୀନ ନିବାସରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଭେଟିଲେ ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ

ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶ ଅତ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରଶଂସନୀୟ



■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ '୫-ଟି' ଉପକ୍ରମ ଏବଂ ବିକାଶ ଆଧାରିତ ପଦକ୍ଷେପ ବେଶ୍ ପ୍ରଶଂସନୀୟ। ବିଶେଷକରି ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ଉପଯୋଗ କରି ଆଧିକାରୀଙ୍କୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ସଫଳ ରୂପାୟନ ଏବଂ ଏହା ଦ୍ୱାରା ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନଧାରାରେ ଆସିଥିବା ପରିବର୍ତ୍ତନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପଦକ୍ଷେପ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରେରଣାଦାୟୀ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି।

ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପଦକ୍ଷେପ ପ୍ରେରଣାଦାୟୀ ଆପଣଙ୍କୁ ଭେଟିବା ମୋ ପାଇଁ ଏକ ସମ୍ମାନ: ବିଲ୍

ଏପରି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କନସେନ୍ସା କ୍ଷେତ୍ରରେ ନୂଆ ପରମ୍ପରା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି ବୋଲି ଶ୍ରୀ ଗେଟ୍ସ କହିଛନ୍ତି। ସେ ପୁଣି କହିଛନ୍ତି ଯେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମୋତେ ଅଜିତ କରିଛି। ପ୍ରତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଅଭିନବ ପଦକ୍ଷେପ ଏବଂ ଏହାର ସୁଫଳ ସ୍ୱରୂପ। ଡିଜିଟାଲ କୌଶଳର ଉପଯୋଗ ହେଉ ଅବା ରୂପାୟନ କାର୍ଯ୍ୟ, ସବୁ କିଛି

ଆମକୁ ବହୁତ ପ୍ରଭାବିତ କରିଛି। ଆମକୁ କୃଷକ ସଶକ୍ତିକରଣ, ଜାଗା ମିଶନ, ମିଶନ ଶକ୍ତି, ବିଦ୍ୟାଳୟ ରୂପାୟନ, ବିଲ୍ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା, ତାଙ୍କୁରଖାନାର ରୂପାୟନ ଇତ୍ୟାଦି ପ୍ରକଳ୍ପ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଦର୍ଶାଇଛି ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି କାର୍ଯ୍ୟକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ରାଜ୍ୟରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର କଲ୍ୟାଣମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ତାହାର ପ୍ରଭାବ ସମ୍ପର୍କରେ ସୁସ୍ପଷ୍ଟ ମଧ୍ୟରେ ବେଶ୍ କିଛି ସମୟ ଧରି ଆଲୋଚନା ହୋଇଛି। ଏହା ସହିତ ଆମକୁ ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ମିଳିଥିଲା ପାଇଁ ଶେଷରେ ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ସରକାର କେଉଁ କ୍ଷେତ୍ରରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ଶ୍ରୀ ଗେଟ୍ସ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରତି ଆମ ଶ୍ରୀ ଗେଟ୍ସଙ୍କୁ ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ଉପକଳ୍ପ ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ।

'୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସହ ଭାବ ବିନିମୟ

ମୁଁ ସର୍ବଦା ଜଣେ ଜିଜ୍ଞାସୁ ଛାତ୍ର: ବିଲ୍

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଓଡ଼ିଶାର ସହ ଅବସରରେ ମାଲକୋସପୁ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ ନବୀନ ନିବାସରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ ସାକ୍ଷାତ କରିଛନ୍ତି। ଉଭୟଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସମାଜସେବା, ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ଓ ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ ପାଇଁ କରାଯାଉଥିବା ଜନହିତକର କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଛି। ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାମାନଙ୍କ ସ୍ୱାଧୀନତା ଓ ବସ୍ତ୍ର ବାସିଆଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ପଦକ୍ଷେପ ନିମନ୍ତେ ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି।

ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାର ବୁଲିଲେ ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ

ପିଇଲେ କୋରାପୁଟ କପି, କିଶିଲେ କକ୍ଷମାଳ ହଳଦୀ



■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଦିନ ପୂର୍ବରୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନ ହୋଇଥିବା ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାର ବୁଲିବା ସହ ଏଠାରୁ ବିଭିନ୍ନ ସାମଗ୍ରୀ କିଣିଛନ୍ତି ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ। ଏହି ଅବସରରେ ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ସଶକ୍ତ କରିବା ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଏହି ପଦକ୍ଷେପକୁ ସେ ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି।

ରୁପବାର ସକାଳେ ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସ୍ଥିତ ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାରରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରତି ଆମ ଶ୍ରଦ୍ଧା ବିଭାଗ ସଚିବ ସୁଜାତା ରାଉତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ତାଙ୍କୁ ସାଗତ କରିଥିଲେ। ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ କୋରାପୁଟ କାପେ ବୁଲି ଦେଖିବା ସହ କପି ପିଇଥିଲେ। ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାରରେ ମହିଳା ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ସଦସ୍ୟଙ୍କ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ମୌଳିକ ଉତ୍ପାଦ ବିକ୍ରୟ ପାଇଁ

KISS HUMANITARIAN AWARD 2023 advertisement for Kalinga Institute of Social Sciences (KISS). Includes details about the award, past recipients like Bill Gates, and information about the award ceremony.



■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ପରିଷଦ ପରିଚାଳିତ ଉଚ୍ଚବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ମଧ୍ୟମା ବିଦ୍ୟାଳୟର ନବମ ଶ୍ରେଣୀ ପରୀକ୍ଷା ଆସନ୍ତା ମାର୍ଚ୍ଚ ୨ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ଏହି ପରୀକ୍ଷା ୧୩ ତାରିଖ ଯାଏଁ ନିଜ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । ଏଥିପାଇଁ ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ର ଅନୁକ୍ରମେ ମାଧ୍ୟମରେ ପରୀକ୍ଷା ଦିନ ବିଦ୍ୟାଳୟକୁ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । ବିଦ୍ୟାଳୟର ଆଇଡି ପାସପୋର୍ଟ

ବ୍ୟବହାର କରି ସକାଳ ୭ରୁ ୧୧ଟା ଯାଏଁ ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ର ଡାଉନଲୋଡ୍ କରିପାରିବେ । ସକାଳ ୯ଟାରୁ ପରୀକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ ହେବ । ପରୀକ୍ଷା ସରିବା ପରେ ଜିଲ୍ଲା ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଖାତାଦେଖା ହେବ । ନୂତନ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷ ଆରମ୍ଭ ପୂର୍ବରୁ ଅର୍ଥାତ୍ ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୧ ତାରିଖ ସୁଦ୍ଧା ପରୀକ୍ଷା ପଳ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ ।

DSPL-746

# ଆମ ବ୍ୟାଙ୍କ

ପ୍ରତି ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତରେ ବ୍ୟାଙ୍କିଙ୍ଗ୍ ସେବା ପାଇଁ  
ଏକ ଐତିହାସିକ ଓ ଯୁଗାନ୍ତକାରୀ ପଦକ୍ଷେପ



### CSP Plus Outlet

୧୫ ଗୋଟି ବ୍ୟାଙ୍କିଙ୍ଗ୍ ସେବା ଉପଲବ୍ଧ

୪୩୦୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ ବିହୀନ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତରେ CSP Plus ଶାଖା

ବୃଦ୍ଧ, ଗର୍ଭବତୀ ମହିଳା ଏବଂ ଭିନ୍ନଶ୍ରେଣୀ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଡୋରଷ୍ଟେପ୍ ସେବା

ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୨୦୦୦ CSP Plus ଶାଖା

ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

## ଶ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ

କରକମଳରେ ଉଦ୍‌ଘାଟନ

୨୯ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪, ସମୟ ସନ୍ଧ୍ୟା ୫.୩୦ ଘଟିକା

କନ୍‌ଭେନ୍ସନ୍ ସେଣ୍ଟର, ଲୋକସେବା ଭବନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

Partner Banks





DSPL-741

**ଓଡ଼ିଶା, ଭାରତର ଉଦୟମାନ ଆଇଟି ହଟସ୍ପଟ୍**  
**ଗତ ଦିନି ବର୍ଷରେ ୩୦,୦୦୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ନିଯୁକ୍ତି**  
**ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି ୫୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ IT କମ୍ପାନୀ**

ପି.ଡବ୍ଲ୍ୟୁ.ସି, କମ୍ପେଣ୍ଟିକ୍ସ, ଇଞ୍ଜାଇ, ଡେଲୋଏର୍, ଆଇବିଏମ୍, ସିନୋପସିସ୍, ଆକସେଞ୍ଚର, କଗ୍ରିଜାଣ୍ଟ ପରି ପ୍ରମୁଖ IT କମ୍ପାନୀ ଏବେ ଓଡ଼ିଶାରେ

OIPR-15001/13/0532/2324

### ଡିଏସପି ଓ ଅତିରିକ୍ତ ଏସପି ପାହ୍ୟା ଅଧିକାରୀଙ୍କ ବଦଳି

କଟକ, ୨୮/୯ (ସମ୍ବାଦ): ୨୦ଜଣ ଡିଏସପି ଓ ଅତିରିକ୍ତ ଏସପି ପାହ୍ୟା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ବଦଳି କରାଯାଇଛି। ପୂର୍ଣ୍ଣ ସାମ୍ବଲିଭିଲସ୍ କୋର୍ଟ ନିଷ୍ପତ୍ତି କ୍ରମେ ଏହି ବଦଳି ବିକ୍ଷତ୍ରି ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଅନିଲ କୁମାର ବେହେରାଙ୍କୁ ଅନୁଗୁଳ ଅତିରିକ୍ତ ଏସପି, ଆବିତ୍ୟ ସେନଙ୍କୁ ନୂଆପଡ଼ା ପିସିଆର ସେକ୍ସ ଡିଏସପି, ବିଶ୍ୱାମିତ୍ର ହରପାଲଙ୍କୁ ଏସପିପିଓ ବିଜିଟି, ଦିନେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକଙ୍କୁ ନୟାଗଡ଼ ଡିଆଇଟି ଡିଏସପି, ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନାରାୟଣ ମାରିଣ୍ଡିଙ୍କୁ କୋରାପୁଟ ଡିଆଇଟି ଡିଏସପି, ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ସାହୁଙ୍କୁ ମାଲକାନଗିରି, ମମତା ନାୟକଙ୍କୁ କେନ୍ଦୁଝର, ଓନାମ ଲାଳୁଙ୍କୁ ମାଲକାନଗିରି ପିସିଆର ସେକ୍ସ, ପ୍ରଭାତ କୁମାର ତ୍ରିପାଠୀଙ୍କୁ ଘଟଣା ଏସପିପିଓ, ସନ୍ଧ୍ୟାରାଣୀ ବେହେରାଙ୍କୁ ଡେକାନାକ ପିସିଆର ସେକ୍ସ, ସୌଭାଗ୍ୟଲକ୍ଷ୍ମୀ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ କେନ୍ଦୁଝର, ସ୍ୱିତା ମଞ୍ଜରୀ ମଲିକଙ୍କୁ ଆଇଡିଏସପି ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ସେନାଶିଷ ସାହୁଙ୍କୁ ଏସପିପିଓ କାମାକ୍ଷାନଗର, ସୁବର୍ଣ୍ଣନା ଗଙ୍ଗୋଇଙ୍କୁ ନୟାଗଡ଼ ଏସପିପିଓ, ସୁଜିତ କୁମାର ନାୟକଙ୍କୁ ଭଞ୍ଜନଗର ଏସପିପିଓ, ସୁମନ ରଞ୍ଜିତା ହେଙ୍କୁ ସମ୍ବଲପୁର, ସୁମିତ୍ରା ଜେନାଙ୍କୁ କଳାହାଣ୍ଡି ହୋମଗାର୍ଡ ବିଭାଗ ଡିଏସପି, ସୁଷମା ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଡେକାନାକ ଆଇଡିଏସପିପିଓ, ଶୁଭେନ୍ଦୁ କୁମାର ଶବ୍ଦରକୁ ବଲାଙ୍ଗୀର ଆଇଡିଏସପିପିଓ ଓ ଚପସିନା କର୍ତ୍ତୃକଙ୍କୁ ବୋରିଗୁମ୍ଫା ଏସପିପିଓ ଭାବେ ବଦଳି କରାଯାଇଛି।

## ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସଙ୍କୁ 'କିସ୍ ହ୍ୟୁମାନିଟାରିଆନ୍ ସମ୍ମାନ'



**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮/୯ (ସମ୍ବାଦ):** ବିଶ୍ୱ ପ୍ରମୁଖ ସମାଜସେବା, ମାଲକୋସପୁର ସହ-ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଏବଂ ବିଲ୍ ଆକ୍ସଲେନ୍ସିଟିଭ ଗେଟ୍ସଙ୍କୁ ଉତ୍କଳମଣି ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଉତ୍ସବରେ ବିଲ୍ ଓ କିସ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଉତ୍କଳମଣି ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। ବିଶ୍ୱରେ ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଏବଂ ସୂକ୍ଷ୍ମମଣ୍ଡଳ ଦୈନିକ କୌଶଳ ମାଧ୍ୟମରେ ଅସମାନତା ଦୂର କରିବା କ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସଙ୍କ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅବଦାନ ନିମନ୍ତେ ତାଙ୍କୁ ଏହି ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସଙ୍କୁ କିସ୍ ହ୍ୟୁମାନିଟାରିଆନ୍ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କବେଳ ତାଙ୍କର ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅବଦାନକୁ ସମ୍ମାନ ନୁହେଁ, ବରଂ ସ୍ୱାକ୍ଷୁରିତ ସମ୍ମାନ ଦୂର୍ଲ୍ଭ କରିଛି। ତାଙ୍କର ଏହି ସମ୍ମାନ ଗ୍ରହଣ ବିଶ୍ୱରେ ମାନବିକ କାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏକ ନୂତନ ମାନଦଣ୍ଡ ସ୍ଥିର କରିବ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ସାମନ୍ତ କହିଛନ୍ତି। ଅନୁରୂପ ଭାବରେ ଏହି ସମ୍ମାନ ଗ୍ରହଣ କରି ବିଲ୍ ଗେଟ୍ସ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୋ କାର୍ଯ୍ୟକୁ କିସ୍ ସ୍ୱାକ୍ଷୁରିତ ପ୍ରଦାନ କରିଥିବାରୁ ସମାଜସେବା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅଧିକ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ଏହା ପ୍ରେରଣା ଯୋଗାଇବ। ଜନଜାତି ଛାଡ଼ିଗୁଡ଼ା ଗୁଣାମୂଳ ଶିକ୍ଷା ଯୋଗାଇବା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଶ୍ରୀ ସାମନ୍ତଙ୍କ ଦୂରଦୃଷ୍ଟି ଓ ତ୍ୟାଗ ପ୍ରଶଂସନୀୟ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

### ସମ୍ପୃତ ସାମଲଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଆଇନଜୀବୀ ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ କାରଣ ଦର୍ଶାଅ ନୋଟିସ୍

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮/୯ (ସମ୍ବାଦ):** ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଆଇନଜୀବୀ ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ଆଇନଜୀବୀ ସମ୍ପୃତ ସାମଲଙ୍କୁ କାରଣ ଦର୍ଶାଅ ନୋଟିସ୍ ଜାରି କରାଯାଇଛି। ପରିଷଦ ନିକଟରେ ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆପରାଧିକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ତଥା ଆଚରଣ ବିଧି ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ଅଭିଯୋଗକୁ ଆଧାର କରି ଏହି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯାଇଥିବା ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ପ୍ରେସ୍ ବିକୃତିରେ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। ରାଜ୍ୟ ଆଇନଜୀବୀ ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରେସ୍ ବିକୃତିରେ କୁହାଯାଇଛି ଯେ ଶ୍ରୀ ସାମଲଙ୍କ ବିରୋଧରେ ରାଜ୍ୟ ଆଇନଜୀବୀ ପରିଷଦ ନିକଟରେ ୦୯ଜଣ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା। ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଅଭିଯୋଗକାରୀ

୧୭ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ୦୯ଜଣ ଓ ହତ୍ୟା ଧମକ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଥିଲେ। ଆଇନଜୀବୀ ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ଏହାର ଯାଞ୍ଚ କରାଯିବ। ପରେ ସମ୍ପୃତ ସାମଲ ଆଇନଜୀବୀ ଆଚରଣ ବିଧିରୁ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରିଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଥିଲା। ତେଣୁ ପରିଷଦର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ଆଚରଣ ବିଧି ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ସମ୍ପର୍କରେ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ତଥା ଅପରାଧିକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପରେ ସମ୍ପୃତ ଯୋଗୁଁ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତମୂଳକ ଶୁଖିଲାଗତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିମନ୍ତେ ନୋଟିସ୍ ଜାରି କରାଯାଇଛି। ୧୫ବିନ ଭିତରେ ଏହି ନୋଟିସ୍ ଉତ୍ତର ରଖିବା ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ମହଲତ ଦିଆଯାଇଛି ବୋଲି ରାଜ୍ୟ ଆଇନଜୀବୀ ପରିଷଦ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରେସ୍ ବାର୍ତ୍ତାରେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।

### କଟକ ୨୮/୯ (ସମ୍ବାଦ) କଟକ ନାବାଲିକା ୨ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା କ୍ଷତିପୂରଣ ଦେବାକୁ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

**କଟକ, ୨୮/୯ (ସମ୍ବାଦ):** କଟକ ନାବାଲିକା ଅପହରଣ ମାମଲାରେ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଥିବା ଯୁବକ ପୁଲିସ୍ ହେପାକତରେ ଟ୍ରେନରେ ଆସୁଥିବା ବେଳେ ଟ୍ରେନରୁ ଖସିପଡ଼ି ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ପ୍ରମାଣରେ ରୁଜୁ ମାମଲାରେ ହାଇକୋର୍ଟ ରୁଡ଼ାନ୍ତ ରାୟ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ମାମଲାରେ ପୂର୍ବରୁ ଶୁଣାଣି ଶେଷ କରି ରାୟକୁ ଅବାଲତ୍ ଫରୱାଜିତ ରଖିଥିଲେ। ଏହି ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଘଟଣାରେ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ୨ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଅନ୍ତରାଳ କ୍ଷତିପୂରଣ ଆକାରରେ ପ୍ରଦାନ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ହାଇକୋର୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ବାସନ୍ତୀ ପୁଲିସ୍ ଠାଣ୍ଡିରେ ପୁଲିସ୍ କର୍ମୀ କରି ଚଷ୍ଟି ସମ୍ପାଦ କୁମାର ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଏପରି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। ଉପରୋକ୍ତ ଅନ୍ତରାଳ କ୍ଷତିପୂରଣ ରାଶିକୁ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଆସନ୍ତା ୧୦ସପ୍ତାହ ମଧ୍ୟରେ ଜମା କରିବାକୁ କୁହାଯାଇଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଯେହେତୁ ମାମଲାରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ତଦନ୍ତ ଶେଷ ହୋଇନାହିଁ, ତେଣୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ କ୍ଷତିପୂରଣ ପାଇବାକୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ସ୍ଥିତିରେ ଆବେଦନକାରୀ ହକ୍ୱାଦାର ନୁହଁନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏହି ବିଭାଗୀୟ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଏହି ମୃତ୍ୟୁ ଘଟଣାରେ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ବୋଲି ମଧ୍ୟ ଅବାଲତ୍ କହିଛନ୍ତି। ପ୍ରକାଶପାଞ୍ଚକ, ଏହି ଘଟଣାରେ

**ଦ୍ୱାଦଶାଦ୍ଧ ଉପଲକ୍ଷେ ଅଶୁଲ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି**  
**ନୈମନ୍ ଛନ୍ଦି ଶସ୍ତାଣି ନୈମନ୍ ଦହତି ପାବକଃ ନନୈମନ୍ କ୍ଲେଦୟନ୍ତାପୋ ନ ଶୋଷୟତି ମାରୁତଃ**

**✓ ଗିରିଧାରୀ ପଣ୍ଡା**  
 ଆବିର୍ଭାବ: ୦୪.୦୩.୧୯୩୮ - ତିରୋଧାନ: ୧୮.୦୨.୨୦୨୪

ଆତ୍ମମାନଙ୍କୁ ଶୋକସାଗରରେ ଭସାଇ ଦେଇ ଆପଣ ଆରସାରିକୁ ଚାଲିଗଲେ। ଆପଣଙ୍କ ଅନୁପସ୍ଥିତି ଆମ୍ଭେ ପ୍ରତି ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ଅନୁଭବ କରୁଛୁ। ଆପଣଙ୍କ ସ୍ନେହ, ଶ୍ରଦ୍ଧା, ତ୍ୟାଗ, ଆଦର୍ଶ ଚିରସ୍ମରଣୀୟ ଓ ପ୍ରେରଣା ଉତ୍ସ ହୋଇ ରହିବ। ଆପଣଙ୍କ ଅମର ଆତ୍ମାର ସଦ୍ଗତି ନିମନ୍ତେ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ନିକଟରେ ପ୍ରାର୍ଥନା।

**ଶୋକସମ୍ପ୍ରଦ: ଶାରଦା ପ୍ରସାଦ, ଶିବ ପ୍ରସାଦ, ବିଜୟଲକ୍ଷ୍ମୀ, କୈଲାସ ଚନ୍ଦ୍ର, ବିକାଶ, ବିଲାସ, ମୁନ୍ ମୁନ୍, ଶାଶ୍ୱତା, କୌସ୍ତୁଭ, ଅଭିଭା, କସ୍ତୁରୀ, ମୌସୁମୀ, ମଲୟ ଏବଂ ବନ୍ଧୁ ଓ ପରିବାରଦର୍ଶ**

### ନାବାଲିକା ଦୁର୍ଘଟକାରୀକୁ ୨୦ବର୍ଷ ସଶ୍ରମ କାରାଦଣ୍ଡ

**ଅନୁଗୋଳ, ୨୮/୯ (ସମ୍ବାଦ):** ଏକ ନାବାଲିକା ଦୁର୍ଘଟକାରୀକୁ ୨୦ବର୍ଷ ସଶ୍ରମ କାରାଦଣ୍ଡରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିଛନ୍ତି। ଘଟଣାରୁ ପ୍ରକାଶ ଯେ, ଗତ ୨୦୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚରେ ଅନୁଗୋଳ ଆନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ସିପିପି ଟାଙ୍କି ହରିଜୀର ସାହାଣୀ ଘୋରେନ (୨୦)ସେହି ଗ୍ରାମର ଜନେକା ନାବାଲିକାଙ୍କୁ ପ୍ରଲୋଭନ ଦେଖାଇ ତାଙ୍କୁ ଚୋରିକରିଥିଲା। ବାର୍ଦ୍ଧ ସମୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନାବାଲିକା ଘରକୁ ନ ଫେରିବାରୁ ନାବାଲିକାର ପରିବାର ଲୋକେ ଖୋଜାଖୋଜି କରିଥିଲେ। ପରିବାର ଲୋକେ ଝିଅକୁ ଖୋଜୁଥିବା ସମୟରେ ସିପିପି ରାସ୍ତାରେ ସାହାଣୀ ଘୋରନ ଏକ ସାଜକଲରେ ତାଙ୍କ ନାବାଲିକା ଝିଅକୁ ବଦାଇ ଫେରୁଥିଲା। ପରିବାର ଲୋକେ ପଚାରିବାରୁ ସାହାଣୀ ବିସ୍ମୟ ଶୁଆଳଦା ପାଇଁ ନେଇଥିଲା କହି ନାବାଲିକାକୁ ଘୋରରେ ଛାଡ଼ି ପଳାଇଥିଲା। ଘରକୁ ଆସିବା ପରେ ପରିବାର ଲୋକେ ନାବାଲିକା ଝିଅକୁ ପଚାରିବାରୁ ସାହାଣୀ ତା ସହିତ ଦୁର୍ଘଟକରୁ ବୋଲି ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲା। ପଳରେ ଏବେଲେ ପରିବାର ଲୋକେ ନାଲକୋ ଆନାରେ ଲିଖିତ ଏଚଲା ଦେବା ପରେ ପୁଲିସ୍ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ଅଭିଯୁକ୍ତ ସାହାଣୀ ଘୋରନକୁ ଗିରଫ କରି କୋର୍ଟଚାଲାଣ କରିଥିଲା। ସେହିଦିନଠାରୁ ସାହାଣୀ ବିଚରାଧୀନ କଏଦୀ ଭାବେ ସଜା କାଟୁଥିଲା। କିନ୍ତୁ ରୁଧିରୀ ଆଡ଼ହକ୍ ଫାଷ୍ଟ ଟ୍ରାକ୍ କୋର୍ଟି କଜ୍ ବିଚାରି ନାରାୟଣ ମିଶ୍ର ଏହି ମାମଲାର ଶୁଣାଣି କରି ଅଭିଯୁକ୍ତ ସାହାଣୀ ଘୋରନଙ୍କୁ ୧୨ଜଣ ସାକ୍ଷ୍ୟ ପ୍ରମାଣକୁ ଆଧାର କରି ୨୦ବର୍ଷ ସଶ୍ରମ କାରାଦଣ୍ଡରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିବା ସହ ୨୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଜରିମାନାଦେଶ କରିଛନ୍ତି। ଜରିମାନା ଅନାଦେଶ ହେଲେ ଅଧିକ ୧ ବର୍ଷ ଜେଲଦଣ୍ଡ ଶୁଣାଣି କରିଛନ୍ତି। ତେବେ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ସରକାରୀ ଓକିଲ ପ୍ରଦାତ୍ ଛୁଟିଆ ମାମଲା ପରିଚାଳନା କରୁଥିଲେ।

### ବେଗୁନିଆ ସର୍ବ ଡିଭିଜନ୍ ହସ୍ତିଚାଲ ପାଇଁ ୪୭.୫୦ କୋଟି

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮/୯ (ସମ୍ବାଦ):** ନିର୍ମାଣ କରାଯିବ। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଜାରି ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାମା ଅନୁସାରେ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ୪୭ କୋଟି ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ୨୫ କୋଟି ୫୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର କରିଛନ୍ତି। ବେଗୁନିଆରେ ୧୦୦ ଶଯ୍ୟା ବିଶିଷ୍ଟ ପରିମଳ, ସୌର ଆଲୋକ, ବର୍ଷା ଜଳ ଅମଳ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ୩୨ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗ, ଲିଫ୍ଟ, ଅଗ୍ନି ନିରାପତ୍ତା, ଏସି ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ୯ କୋଟି ୬୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର କରାଯାଇଛି। ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବା ପାଇଁ ସର୍ତ୍ତ ରଖାଯାଇଛି।

Available at Omfed parlours and Reliance stores near you  
 The Odisha State Cooperative Milk Producers' Federation Limited

DSPL-742

**ବଦଲୁଛି ଐତିହ୍ୟସ୍ଥଳୀର ରୂପରେଖ ୧୦,୦୦୦ରୁ ଅଧିକ ଐତିହ୍ୟସ୍ଥଳୀର ପୁନରୁଦ୍ଧାର**

OIPR-15001/13/0530/2324



# ସକାଳ

THE SAKALA

# ସ୍ୱାଧୀନ ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

## ଭାରତରେ ଜୀବନଧାରଣ ମାନ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସର୍ବକାଳୀନ ନିମ୍ନସ୍ତରରେ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ

ଗୋଟିଏ ଦେଶର ଆର୍ଥିକ ସାମ୍ବ୍ୟତାହାର ନାଗରିକଙ୍କ ଜୀବନଚର୍ଯ୍ୟାକୁ ଜାଣିଛନ୍ତୁ ଏ। ଲୋକଙ୍କ ଆୟ ବଢ଼ିଲେ ଦେଶର ଆୟ ବଢ଼େ। ଲୋକଙ୍କ ହାତକୁ ଅଧିକ ଅର୍ଥ ସହର-ଗ୍ରାମ ନିର୍ବିଶେଷରେ ଆସିଲେ ଧରି ନେବାକୁ ହୁଏ ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶ ଓ ସଶକ୍ତକରଣର ଲାଭ ସମାବେଶ ହୋଇଛି। ଏଥିରେ ସ୍ଥାନ, କ୍ଷେତ୍ର ଓ ଅଞ୍ଚଳ ଭିତ୍ତିରେ ବ୍ୟତିକ୍ରମ ବା ତାରତମ୍ୟ ବିଶେଷ ନାହିଁ। ଆୟ ହିଁ ଉତ୍ପାଦ ପତ୍ତା, ଯାହା ବହୁମୁଖୀ ଦାରିଦ୍ର୍ୟର ସଫଳ ମୁକାବିଲା କରେ। ଲୋକଙ୍କ ଚାହିଦାକୁ ବଢ଼ିଲେ ଦେଶର ଜିଡିପିରେ ଅଧିକତ୍ୱ ଘଟେ। ଏବେ ଏକାଧିକ ଫଣ୍ଡ ଓ ଏଂଜିନ ଡେଇଁ ଭାରତର ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତି ଓ ନାଗରିକଙ୍କ ଭଲ ମନ୍ଦ ଫଳାଫୁଟ ସର୍ବୋତ୍ତମ ଭାବେ ଯୋଗ୍ୟ ଦାରିଦ୍ର୍ୟର କାରଣମାତ୍ର। ଗତ ଶନିବାର ଭାରତ ସରକାର ଘରୋଇ ଖାଉଟି ସର୍ବୋତ୍ତମ ଭାବେ ତଥ୍ୟ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ସେହିଭଳି ଭାରତୀୟ କ୍ଷେତ୍ର ବ୍ୟାଙ୍କ (ଏସ୍‌ବିଆଇ) ପକ୍ଷରୁ ଭାରତରେ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ହ୍ରାସ ଫଳାଫୁଟ ସର୍ବୋତ୍ତମ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ଏହି ଦୁଇଟି ରିପୋର୍ଟର ତଥ୍ୟାବଳୀ ଭାରତ ସରକାର ଓ ଆମ ଅର୍ଥନୀତିର ଉତ୍ତର ଅନୁଭବ ଦେଉଛି। କାରଣ ଉଭୟରେ ସହର ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଲୋକଙ୍କ ଖର୍ଚ୍ଚ ଏବଂ ଉପଭୋଗ ବଢ଼ିଥିବା ତଥ୍ୟ ଅର୍ଥନୈତିକ ତାରତମ୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇଥିବା ପ୍ରତିପତ୍ତି ଦେଖାଯାଇଛି। ସବୁଠୁ ବଡ଼ କଥା ହେଉଛି ବହୁମୁଖୀ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ମଧ୍ୟ ଦେଶରେ ହ୍ରାସ ପାଇଛି।

ପ୍ରଥମେ କ୍ଷେତ୍ରବ୍ୟାଙ୍କ ସର୍ବୋତ୍ତମ ତଥ୍ୟ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିବା। ଏଥିରେ ଦେଶରେ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ଦ୍ରୁତ ବେଗରେ ହ୍ରାସ ପାଇଥିବା ତଥ୍ୟ ପ୍ରମାଣଭିତ୍ତିକ ପରିସଂଖ୍ୟାନ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଗ୍ରାମ ଓ ସହରାଞ୍ଚଳ ମଧ୍ୟରେ ଲୋକଙ୍କ ଆୟରେ ଯେଉଁ ବ୍ୟବଧାନ ଥିଲା, ତାହା ଦୂତଗତିରେ ଫଳୁଛି ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଏହା କ୍ଷେତ୍ରବ୍ୟାଙ୍କର ଏକ ନିରୋଧୀ ସର୍ବୋତ୍ତମ ନୁହେଁ, ବରଂ ଏଥିରେ ଖାଉଟି ଖର୍ଚ୍ଚ ସର୍ବୋତ୍ତମର ଏକ ଗବେଷଣାତ୍ମକ ଅନୁଶୀଳନ, ଯାହାର ତଥ୍ୟ ଗତ ମଙ୍ଗଳବାର ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଏହି ତଥ୍ୟ ଅନୁସାରେ ଦେଶର ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ୨୦୧୮-୧୯ରୁ ଏ ଯାଏଁ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ୪୪୦ ବେସିସ୍ ପଏଣ୍ଟ କମିଛି। ଗୋଟିଏ ବେସିସ୍ ପଏଣ୍ଟର ଅର୍ଥ ଏକ ଶତାଂଶର ଏକଶତ ଭାଗରୁ ଭାବେ ବା ୦.୦୧%। ସେହିଭଳି ସହରାଞ୍ଚଳରେ କରୋନା ମହାମାରୀ ପରେ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ୧୭୦ ବେସିସ୍ ପଏଣ୍ଟ କମିଛି। ଏଥିରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଯାଉଛି ଯେ ସମାଜର ତଳସ୍ତରରେ ଥିବା ଲୋକଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ଯେଉଁ ସହ ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଛି, ତାହାର ସମାଜିକ ପ୍ରଭାବ ଅନୁଭବ ହେଉଛି। କହିବା ବାହୁଲ୍ୟ ଯେ ସହ ସରକାର ଲୋକଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନା ଗଣତନ୍ତ୍ରରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରନ୍ତି। ତେବେ ଏହାର ଉତ୍ତମ ଲୁଚାୟନ ଧାର୍ଯ୍ୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲରେ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ। ତେଣୁ ଏହା ପ୍ରମାଣିତ ହେଉଛି ଯେ ସରକାରୀ କଲ୍ୟାଣକାରୀ ଯୋଜନାର ଭଲ ପ୍ରଭାବ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଜୀବନ ଜୀବିକା ଉପରେ ପଡ଼ିଛି।

ଏହି ତଥ୍ୟ ଅନୁସାରେ ଭାରତରେ ଏବେ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ହାର ୭.୨ ଶତାଂଶ। ୨୦୧୧-୧୨ରେ ଏହା ଥିଲା ୧୫.୭। ସେହିଭଳି ୨୦୧୧-୧୨ରେ ସହରାଞ୍ଚଳ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ହାର ୧୩.୬ ଶତାଂଶ ଥିବାବେଳେ ଏବେ ତାହା ୪.୬ ରୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଭାରତୀୟ କ୍ଷେତ୍ର ବ୍ୟାଙ୍କ ଏକ ସରକାରୀ ଫଣ୍ଡ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏହାର ସର୍ବୋତ୍ତମ ଓ ଅନୁଶୀଳନ ନିରପେକ୍ଷତା ସହିତ ବୁଝାମଣା କରିପାରିବ ନାହିଁ ଏବଂ ଏହା ପ୍ରମାଣିତ ହେବାକୁ ବାଧ୍ୟ। ତେଣୁ ଏହି ତଥ୍ୟାବଳୀକୁ ନେଇ ସମେତର ଅବକାଶ ନାହିଁ। ଏହି ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ ଭାରତରେ ଲୋକଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟଧାନ ଖର୍ଚ୍ଚ ହାର ବଢ଼ିଛି। ଲୋକେ ଅଧିକ ଆକର୍ଷଣୀୟ ହେଲେ ସେମାନଙ୍କ ମୌଳିକ ଖର୍ଚ୍ଚ ବାହାରେ ଲକ୍ଷ୍ୟଧାନ ଖର୍ଚ୍ଚ ବଢ଼େ। ନିଶାପାଣି, ଆମୋଦ ପ୍ରମୋଦ, ମନୋରଞ୍ଜନ, ଘର କରଣା ସାମଗ୍ରୀ କ୍ରୟ ଆଦିରେ ସେମାନେ ପଇସା ଖର୍ଚ୍ଚ କରନ୍ତି। ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଷୟ ହେଲା ସର୍ବୋତ୍ତମ ତଥ୍ୟ ଅନୁସାରେ ଦେଶର ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଲୋକମାନେ ସହରୀ ଲୋକଙ୍କ ଠାରୁ ଦୂରଗତିରେ ଆକର୍ଷଣୀୟ ହେଉଛନ୍ତି ଏବଂ ପାଖରେ ପଇସା ଥିବାବୁ ଲକ୍ଷ୍ୟଧାନ ଖର୍ଚ୍ଚ ଅଧିକ କରୁଛନ୍ତି। ଏହା ଅସାଧାରଣ ନୁହେଁ, ଅର୍ଥନୀତିର ଏକ ଉଚ୍ଚତମ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ଉତ୍ପାଦନକ୍ରମ ସୂଚନା।

ଏସ୍‌ବିଆଇ ତଥ୍ୟରେ ଆହୁରି କୁହାଯାଇଛି ଭାରତରେ ସହର ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ମାସିକ ମୁଣ୍ଡପଇସା ଉପଭୋଗ ବ୍ୟୟରେ ଯେଉଁ ପାର୍ଥକ୍ୟ ଥିଲା ତାହା ହ୍ରାସ ପାଇ ୭୧.୨ ଶତାଂଶରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ୨୦୦୯-୧୦ରେ ଏହା ୮୮.୨ ଶତାଂଶ ଥିଲା। ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଲୋକଙ୍କ ଆୟ ଓ ବ୍ୟୟ ବଢ଼ିବାରୁ ବିଭିନ୍ନ ସରକାରୀ ଯୋଜନାରେ ଯେ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ସମ୍ପର୍କ ରହିଛି, ଏହାକୁ କଂଶ ଅସ୍ୱୀକାର କରିହେବ। ମାଗଣା ତାଉଜ, ସାମ୍ବ୍ୟସେବା, ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ରିହାତି, ଡିଭିଡି ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟରେ ସିଧାସଳଖ ସରକାରୀ ଅର୍ଥ ପହଞ୍ଚିବାର ପ୍ରଭାବ ତ ପ୍ରତିଷ୍ଠା।

ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଶନିବାର ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିବା ସରକାରୀ ସର୍ବୋତ୍ତମ ରିପୋର୍ଟ ମୁଖ୍ୟତଃ ସହର ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳର ଉପଭୋଗୀ, ଲୋକଗାର ଓ ଖର୍ଚ୍ଚର ଯେଉଁ ତଥ୍ୟ ପ୍ରକାଶ କରିଛି, ତାହା ଏସ୍‌ବିଆଇ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସହିତ ପ୍ରାୟ ସମାନ। ସମାଲୋଚକ ଏହାକୁ ପରିସଂଖ୍ୟାନଗତ ପ୍ରକ୍ଷେପ ବା ଅର୍ଦ୍ଧସତ୍ୟ କହିପାରନ୍ତି। ତେବେ ଦୁଇ ସର୍ବୋତ୍ତମର ତଥ୍ୟାବଳୀରେ ସାମାନ୍ୟତା ଆସିବା ନିଶ୍ଚିତ ଏକ ବଡ଼ କଥା। ଦୁଇ ସର୍ବୋତ୍ତମର ତଥ୍ୟ କହିଲେ ଲୋକଙ୍କ ଆୟ ଓ ଖର୍ଚ୍ଚ ବଢ଼ିଛି। ଏହା ଭଲ। ସହର ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ କମୁଥିବାବେଳେ ଉଭୟ ପକ୍ଷରେ ଲୋକେ ଖାଦ୍ୟ ଉପରେ ଅଧିକ ଖର୍ଚ୍ଚ ନ କରି ଅନ୍ୟ ବାବଦରେ ଅର୍ଥ ବ୍ୟୟ କରୁଛନ୍ତି। ସେମାନେ ଜୀବନକୁ ସରସସୁନ୍ଦର ଓ ପରିପୁର୍ଣ୍ଣ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି। ତେବେ ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଗୋଟିଏ ବିଲକ୍ଷଣ ହେଲା ଉପଭୋଗୀବାଦ (କନ୍‌ସୁମରସ୍ମ) ଅଧିକତ୍ୱ ଚିତ୍ତିତ ଅଧିକତ୍ୱରେ ବିଶେଷ ସହାୟକ ହେଉନାହିଁ। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ସେ ଯଦୁ ଉତ୍ପାଦନର ମୌଳିକ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହେଲା ଉପଯୋଗୀ ତାହା ଯଦି ଠିକ୍ ଭାବେ ନ ହେବ ଉତ୍ପାଦନର ଲକ୍ଷ୍ୟ ପୂରଣ ହେବ ନାହିଁ।

ଭାରତର ଅର୍ଥନୈତିକ ତଥ୍ୟାବଳୀ ବିଶେଷତଃ ହେଲା ଏହା ବିଭିନ୍ନ ମୃତ୍ୟୁଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥାଏ। ତଥ୍ୟ ମୃତ୍ୟୁଲକ୍ଷ୍ୟ ତିକ୍ତ ଉଭୟ ଭିତ୍ତିକ ତଥ୍ୟାବଳୀରେ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ କେତେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସର୍ବୋତ୍ତମ ଏବଂ ସ୍ପଷ୍ଟ ତଥ୍ୟାବଳୀ ପାଇବାକୁ ଉପଯୋଗୀ ହୋଇଥାଏ। ଯେଉଁସବୁ ଫଣ୍ଡ ଏହିସର୍ବୋତ୍ତମ କରୁଛନ୍ତି, ସେଥିରେ ଲୋକଙ୍କ ଆୟ, କନ୍‌ସୁମରସ୍ମ ଧାରା, ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ଦୂରୀକରଣ ଓ ସରକାରୀ ଯୋଜନାର ପ୍ରଭାବ ଆଦି ସମ୍ପର୍କରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଛି। ଏଥିରେ ଜିଡିପି ଓ ଖାଉଟି ମୂଲ୍ୟ ସୂଚା ମଧ୍ୟ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ପାଇଛି। ଭାରତ ସରକାର ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଉ ପକ୍ଷେ ଶେଷରେ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ହାର୍ଡ୍ ହୋଲ୍‌ଡି କଞ୍ଚୁମାନ ସର୍ଭେ ରିପୋର୍ଟ ୧୧ ବର୍ଷ ବ୍ୟବଧାନରେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ସର୍ଭେ ୨୦୧୨ ଅଗଷ୍ଟ ୨୦୨୩ ଜୁଲାଇ ମଧ୍ୟରେ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ତଥ୍ୟ ଆଧାରରେ ଜିଡିପି, ମୁଦ୍ରାଫାଟି ଓ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ଦୂରୀକରଣ ତଥ୍ୟର ଅବ୍ୟବଚ୍ଛିନ୍ନ (ଅପଡେଟ୍) କାମ ସହଜରେ ହୋଇପାରିବ। ନୂଆ ତଥ୍ୟ ଆଧାରରେ ଆମ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ଦୂରୀକରଣ ଓ ଜନକଲ୍ୟାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଦ୍ରୁତରେ ହେବ।



ପ୍ରଧାନ କୁମାର ସିଂହ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୪୩୨୭୧୩୯୫

ସ୍ୱାଧୀନତା ପ୍ରାପ୍ତିରୁ ୧୫ ବର୍ଷ କେବଳେ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆସନ ଅଳ୍ପକ୍ରମେ ଦଳ ଶାସନ କଳକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରିତ କରି ଆସିଛନ୍ତି। ସ୍ୱାଧୀନତା ପ୍ରାପ୍ତି ପୂର୍ବରୁ ବଡ଼କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅଧିକାଂଶରେ ଗଠିତ ଏକକର୍ମଚୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କଂଗ୍ରେସ୍, ମୁସଲିମ୍ ଲିଗ୍ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ବର୍ଗର ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ ଥିଲା। ୧୯୪୭ ଅଗଷ୍ଟ ୧୫ରେ ଦେଶ ସ୍ୱାଧୀନ ହେଲା ଏବଂ ସେହି ମଧ୍ୟରାତ୍ରିରେ ବେଲ୍‌ଗାଁ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ମାଉସିଙ୍କୁ ଯେଉଁ ପଞ୍ଚିତ କରାଯାଇଥିଲା ନେତୈତ୍ତ୍ୱରେ ସ୍ୱାଧୀନ ଭାରତର ପ୍ରଥମ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଶପଥ ପାଠ କରାଇଥିଲେ। ସମ୍ବିଧାନ ଲାଗୁ ହେବାପରେ ନେତୈତ୍ତ୍ୱ ୧୯୫୨, ୧୯୫୬ ଓ ୧୯୬୨ରେ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ଫୁଲୁଲ୍‌ପୁର ଆସନରୁ ବିଜୟ ହୋଇଆସୁଥିଲେ। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଥିବା ସମୟରେ ନେତୈତ୍ତ୍ୱରେ ୧୯୬୪ ମଇ ୨୭ ତାରିଖରେ ଦେହାନ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ମୋଗାମୋତି ଭାବେ ସ୍ୱାଧୀନ ଭାରତରେ ପଞ୍ଚିତ ନେତୈତ୍ତ୍ୱ ୧୬ ବର୍ଷ ୨୮ ଦିନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଥିଲେ।

ନେତୈତ୍ତ୍ୱ ମୃତ୍ୟୁ ପରେ ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ୍ ନେତା ଗୁଲଜାରାଲାଲ୍ ନୟା ୧୯୬୪ ଜୁନ ୯ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କାମଚଳା ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ମାତ୍ର ୧୩ ଦିନ ପାଇଁ ଶାସନତୋଡି ସମ୍ଭାଳି ଥିଲେ। ଲାଲ୍ ବାହାଦୁର ଶାସ୍ତ୍ରୀ ୧୯୬୪ ଜୁନ ୯ ତାରିଖରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଶପଥ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଦେଶର ସବୁଠାରୁ ଲୋକପ୍ରିୟ, ସ୍ୱଚ୍ଛ, ନିର୍ଦ୍ଦାଳ୍ପ ଓ ଦରଦା ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଏବେ ବି ଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଜନମାନସରେ ରହିଛନ୍ତି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଥିବା ସମୟରେ ୧୯୬୬ ଜାନୁଆରୀ ୧୧ ତାରିଖରେ ସେହିଭଳି ଛାତ୍ର ଚାପକେଣ୍ଡଠାରେ ସମେତଜନକ ବାତୀବରଣରେ ଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଦେହାନ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ତାଙ୍କ ପରେ ପୁଣି ଗୁଲଜାରାଲାଲ୍ ନୟାକୁ ଆଉ ୧୩ ଦିନ ପାଇଁ କାମଚଳା ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା। ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅନେକ ନେତାଙ୍କ ପାଇଁ ରାଜନୀତି ଏକ ଲାଭଜନକ ବ୍ୟବସାୟ ଏବଂ ଧନ ଓ କ୍ଷମତା ଅର୍ଜନର କେନ୍ଦ୍ର ହୋଇଥିବାବେଳେ ଲାଲ ବାହାଦୁର ଶାସ୍ତ୍ରୀ ଓ ଗୁଲଜାରାଲାଲ୍ ନୟାଙ୍କ ଭଳି ଫଣ୍ଡାମାନ୍ତ, ଚ୍ୟାଗା, ସ୍ୱଚ୍ଛ ଓ ଦେଶପ୍ରେମୀମାନେ କିନ୍ତୁ ରାଜନୀତିକୁ ସେବାର କ୍ଷେତ୍ର ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ୧୯୬୬ ଜାନୁଆରୀ ୨୪ ତାରିଖରେ ଭାଷା ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହୋଇଥିଲେ। ସେତେବେଳେ ସେ ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶରୁ ରାଜ୍ୟସଭା ସଦସ୍ୟ ଥିଲେ। ପରେ ୧୯୬୭ ଓ ୧୯୬୯ରେ ଭାଷା ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶର ରାଏବରେଲି ନିର୍ବାଚନକ୍ଷେତ୍ରରୁ ଲୋକସଭାକୁ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇ ୧୯୬୭ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୪ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହ କରିଥିଲେ। ପୂର୍ବରୁ ରାଏବରେଲି ଆସନରୁ ଭାଷାଙ୍କୁ

ସାମା ପିତାଙ୍କୁ ଗାଣ୍ଡୀ ନେତୈତ୍ତ୍ୱରେ ସମୟରେ ଲୋକସଭାକୁ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇ ଆସୁଥିଲେ ଏବଂ ଏହି ଆସନରେ ସାହସ ଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କର ଦେହାନ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଯେ ରାଏବରେଲିରୁ ଭାଷାଙ୍କ ନିର୍ବାଚନକୁ ଆହ୍ୱାନାଦ ହାଇକୋର୍ଟ ୧୯୭୫ ଜୁନ ୧୨ ତାରିଖରେ ସହିତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ ଏବଂ ପରେ ତାହା ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ କାର୍ଣ୍ଣ ଖାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିଲା। ସେହି ମାସରେ ଦେଶରେ ଜାତୀୟ ଜରୁରୀ ପରିସ୍ଥିତି ଜାରି କରାଯିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ସତ୍ତ୍ୱେ ବିରୋଧୀ ଦଳର ପ୍ରାୟ ସବୁ ନେତାଙ୍କୁ କେଳରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। ଭାଷାଙ୍କ ଶାସନ ସମୟରେ ଲୋକସଭାର କାର୍ଯ୍ୟକାଳ ୧୯୬୬ ମସିହାରେ ଶେଷ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ତାହାକୁ ବର୍ଷେ ମଧ୍ୟ ବଢ଼ାଇ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଭାଷାଙ୍କ ଗାଣ୍ଡୀ ୧୧ ବର୍ଷ ୫୯ ଦିନ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଥିଲେ।



ପ୍ରାୟ ୩୦ ବର୍ଷର କଂଗ୍ରେସ୍ ଶାସନର ଅନ୍ତ ଘଟାଇ ଲୋକନାୟକ କମ୍ପ୍ୟୁଟାସ୍ ମାଉସିଙ୍କ ଦିଗ୍‌ବର୍ଗନରେ ଗଠିତ ହୋଇଥିବା ଜନତା ପାର୍ଟି ୧୯୭୬ ମସିହାରେ କେନ୍ଦ୍ରରେ ସରକାର ଗଢ଼ିଲା। ମୋରାରଜୀ ଭାଇ ଦେଶାଳ ପ୍ରଥମ ଅଖଣ୍ଡେଶ୍ୱର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ୧୯୭୬ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୪ରେ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରି ୨ ବର୍ଷ ୧୨୬ ଦିନ ଦେଶର ଶାସନ ତୋଡି ସମ୍ଭାଳିଥିଲେ। ତାଙ୍କୁ ଗାଦିଚ୍ୟୁତ କରିବା ପାଇଁ ତାଙ୍କ ସରକାରର ସ୍ୱରାଜ୍ଯ ମନ୍ତ୍ରୀ ତୈଧୁରୀ ଚରଣ ସିଂହଙ୍କ ଉପାଦାନ ସମ୍ପାଦନ ହେଲା ଏବଂ ଜନତା ପାର୍ଟିକୁ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ହୋଇ ଚରଣ ସିଂହ ଧର୍ମନିରପେକ୍ଷ ଜନତା ଦଳ ଗଢ଼ି କଂଗ୍ରେସ୍ ସହାୟତାରେ ୧୯୭୯ ଜୁଲାଇ ୨୮ ତାରିଖରେ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହେଲେ। କଂଗ୍ରେସ୍ ସମର୍ଥନ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିନେଇ ଚରଣ ସିଂହ ସରକାରକୁ ମଝି ଦରିଆରେ ଭୁବାଇ ଦେଲା। ୧୯୮୦ ଜାନୁଆରୀ ୧୪ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୧୨୦ ଦିନ ଧରି ଚରଣ ସିଂହ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ରହି ତାଙ୍କ ଜୀବନର ଶେଷ ଅଭିକାଶ ପୂରଣ କରିଥିଲେ। ସେତେବେଳେ ମୋରାରଜୀ ଭାଇ ଗୁଜରାଟର ସୁରଟ ଓ ଚରଣ ସିଂହ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ବାପୋସ୍ ଭାବେ ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ରରୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରୁଥିଲେ। ଦ୍ୱିତୀୟ ପାଳିରେ କଂଗ୍ରେସ୍ ନେତ୍ରୀ ଭାଷାଙ୍କ ଗାଣ୍ଡୀ ପୁଣି ୧୯୮୦ ଜାନୁଆରୀ ୧୪ ତାରିଖରୁ ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହେଲେ। ସେତେବେଳେ ସେ ଅଧିକ୍ରମେ ମୋଡ଼ିଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟ ଥିଲେ। ଏକ

ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟପୂର୍ଣ୍ଣ ଘଟଣାକ୍ରମରେ ୧୯୮୪ ଅକ୍ଟୋବର ୩୧ ତାରିଖରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟରେ ପରିସରରେ ଭାଷାଙ୍କୁ ନିଜ ଅଙ୍ଗୁଳୀରେ ଚୁଲିରେ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଥିଲେ। ଏହି ପାଳିରେ ଭାଷାଙ୍କୁ ଶାସନ ଅବଧି ଥିଲା ୪ ବର୍ଷ ୨୯୯ ଦିନ। ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ଅନେକ ସାହସ ଥିବା ତାଙ୍କୁ ଅଧିକାଂଶ ଗାଣ୍ଡୀ ଭାଷାଙ୍କ ନିଧନ ପରେ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହେଲେ। ୧୯୮୪ ଡିସେମ୍ବର ମାସରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ରାଜୀବଙ୍କୁ ନେତୈତ୍ତ୍ୱରେ କଂଗ୍ରେସ୍ ବିପ୍ଳ ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠତା ହାସଲ କରିଥିଲା। ରାଜୀବ ଗାଣ୍ଡୀ ୧୯୮୯ ଡିସେମ୍ବର ୨ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୫ ବର୍ଷ ୩୬ ଦିନ ଧରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ରାଜୀବ ଗାଣ୍ଡୀଙ୍କ ସରକାରରେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଥିବା ବିଦ୍ୟାଧି ପ୍ରତାପ ସିଂହ କଂଗ୍ରେସ୍ ଦଳ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ମନ୍ତ୍ରମଣ୍ଡଳକୁ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ଦେଲେ ଦୁର୍ଭାଗି ଓ ଭ୍ରଷ୍ଟାଚାର

ପୁଣିଥିଲେ ୧୯୯୬ ମେ' ୧୬ ତାରିଖରେ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଅଖଣ୍ଡେଶ୍ୱର ସରକାର ଗଠିତ ହେଲା। ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କୁ ସାହସ ତଥା ଭାରତୀୟ ଜନତା ପାର୍ଟିର ନେତା ଅବନି ବିହାରୀ ବାଙ୍କପେଡ଼ୀ ଏହି ସରକାରର ନେତୈତ୍ତ୍ୱ ନେଲେ। ୧୬ ଦିନ ଧରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ରହିବା ପରେ ବାଙ୍କପେଡ଼ୀ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ଦେଲେ। ତାଙ୍କ ପ୍ରଥମ ପାଳିର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ୧୯୯୬ ଜୁନ ପହିଲା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଥିଲା। ତାଙ୍କ ପରେ ଜନତା ଦଳ ନେତା ଏଚ୍.ଡି ଦେବଗୌଡ଼ା ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହୋଇ ୧୯୯୭ ଏପ୍ରିଲ୍ ୨୧ ତାରିଖରେ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ଦେଲେ। ୩୨୪ ଦିନ ଧରି ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହୋଇଥିବା ଦେବଗୌଡ଼ା ଥିଲେ କର୍ଣ୍ଣାଟକରୁ ନିର୍ବାଚିତ ରାଜ୍ୟସଭା ସଦସ୍ୟ। ତାଙ୍କ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ଜନତା ଦଳ ନେତା ଭୀମେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଗୁଜୁରାଇ ୧୯୯୭ ଏପ୍ରିଲ୍ ୨୧ ତାରିଖରେ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଶପଥ ନେଇ ୧୯୯୮ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ। ଗୁଜୁରାଇଙ୍କ ସରକାର ୩୩୨ ଦିନ ପାଇଁ ଚାଲିଥିଲା। ଏହାପରେ ପୁଣିଥରେ ଅବନି ବିହାରୀ ବାଙ୍କପେଡ଼ୀ ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ପାଇଁ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କଲେ ୧୯୯୮ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୯ ତାରିଖରେ। ତାଙ୍କର ଏହି ଦ୍ୱିତୀୟ ପାଳି ସରକାର ୧୯୯୯ ଅକ୍ଟୋବର ୧୦ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିଥିଲା। ପରେ ସେ ପୁଣି ତୃତୀୟ ବାର ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହୋଇ ୨୦୦୪ ମେ' ୨୨ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜାତୀୟ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ମେଣ୍ଡ (ଏନ୍‌ଡିଏ) ନେତା ହିରାବନେ ଦେଶ ଶାସନ କରିଥିଲେ। ତିନୋଟି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ବାଙ୍କପେଡ଼ୀ ୬ ବର୍ଷ ୮୦ ଦିନ ପାଇଁ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଥିଲେ। କଂଗ୍ରେସ୍ ସଭାପତି ସୋନିଆ ଗାଣ୍ଡୀଙ୍କ ନେତୈତ୍ତ୍ୱରେ ପରିଚାଳିତ ମୁସିଏ ୨୦୦୪ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ବିପ୍ଳ ବିଜୟ ହାସଲ କଲା। ଏଥରେ ସୋନିଆ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନ ହୋଇ ମନମୋହନ ସିଂହଙ୍କୁ ସେହି ଆସନରେ ବସାଇଥିଲେ। ଦୁଇଟି ପାଳିରେ ମନମୋହନ ସିଂହ ୨୦୦୪ ମେ' ୨୨ ତାରିଖରୁ ୨୦୧୪ ମେ' ୨୨ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରାୟ ୧୦ ବର୍ଷ ଧରି ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଥିଲେ। ସେତେବେଳେ ମନମୋହନ ଆସାମରୁ ରାଜ୍ୟସଭାକୁ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇ ଆସିଥିଲେ। ୨୦୧୪ ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେପି ନେତୈତ୍ତ୍ୱରେ ପରିଚାଳିତ ଏନ୍‌ଡିଏ ବହୁମତ ହାସଲ କରିଥିଲା କଲା। ୨୦୧୪ ମେ' ୨୨ ତାରିଖରେ ବିଜେପି ନେତା ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀଙ୍କ ନେତୈତ୍ତ୍ୱରେ ଆଉଥରେ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଅଖଣ୍ଡେଶ୍ୱର ସରକାର ଗଠିତ ହେଲା। ଏହି ସରକାର ପୂର୍ଣ୍ଣ ୫ ବର୍ଷ କାର୍ଯ୍ୟକାଳ ପୂରଣ କରିବା ପରେ ବିଜେପି ନେତୈତ୍ତ୍ୱରେ ଅଧିକାରୀ ଏନ୍‌ଡିଏ ଯାଧାରରେ ନିର୍ବାଚନରେ ପୁଣି ବହୁମତ ହାସଲ କରିଥିଲେ ଦେଶ ଶାସନର ଚାଳିତା ମୋଦୀଙ୍କ ହାତରେ ଥାଇ ୫ ବର୍ଷ ପାଇଁ ପଡ଼ିଛି। ଏବେ ୨୦୨୪ର ଯାଧାରରେ ନିର୍ବାଚନରେ ଦେଶର ପ୍ରାୟ ୯୬କୋଟି ୮୮ଲକ୍ଷ ଜନତା ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ଦେଖି ନହିଆଲ୍ଲର ସାହସ ପି.ଭି ନରସିଂହ ରାଓ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହେଲେ। ପରେ ସେ ଓଡ଼ିଶାର ବ୍ରହ୍ମପୁର ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ରରୁ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲେ। ନରସିଂହ ରାଓଙ୍କ ସରକାର ୧୯୯୬ ମେ' ୧୬ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିଥିଲା। ଏହି ସରକାରର ଅବଧି ଥିଲା ୪ ବର୍ଷ ୩୩୦ ଦିନ।

## ଯୋଷଣା

ଦୈନିକ ‘ସକାଳ’ ଓ ଏହାର ବିଶେଷ ଅଧିକାରୀ, ପତ୍ରିକା ଆଦିରେ ପ୍ରକାଶିତ ଆଲୋଚନା ଉଦ୍ଧୃତି, ତଥ୍ୟ, ମତାମତ, ବିଶ୍ଳେଷଣ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଲେଖକଙ୍କ ସମ୍ପର୍କ ନିକଟ। ସେଥିପାଇଁ ‘ସକାଳ’ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ହେବେ ନାହିଁ।

ଲେଖା ଓ ଲୋକମତ ପାଇଁ: sakalaeditorial@gmail.com

# ଲୁପ୍ତପ୍ରାୟ ଲୋକକଳା ସଖାନାଟ



ବିପିନ ମହାନ୍ତି ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୮୭୩୬୫୯୨୨୨

ଓଡ଼ିଆ ଲୋକନାଟ୍ୟ ପରମ୍ପରାରେ ଅଭିଭକ୍ତ ଗୀତାମାଳା ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରିଛି। ଏହି ଅଞ୍ଚଳ କେବଳ ଗବେଷକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସଂସ୍କୃତି ଗବେଷଣାର ଗନ୍ତାଘର ହୋଇ ରହିନାହିଁ, ବରଂ ଆଜି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ସ୍ତରରେ ବହୁ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ଓ ଆଲୋଚିତ ହୋଇ ଭାରତର କଳା ଓ ସଂସ୍କୃତିକୁ ସମୃଦ୍ଧ କରିପାରିଛି। ଏହି ଆଲୋଚନାରେ ଗୀତାମାଳା ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଓ ବହୁମୁଖୀ ପ୍ରକାରୀ ଏକାଧିକ ଲୋକନାଟ୍ୟ ମଧ୍ୟରୁ ଅନ୍ୟତମ ‘ସଖାନାଟ’ର ଅତୀତ ଓ ବର୍ତ୍ତମାନ ସମ୍ପର୍କରେ ସଂକ୍ଷିପ୍ତରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। ପ୍ରସ୍ତୁତ ଶାଳା ନାଟକ ଅର୍ଥାତ୍ ରାସକାଳା, ରାମକାଳୀ, କୁଞ୍ଜକାଳୀ, ରାଧାପ୍ରେମୀ କାଳୀ ଓ ଭାରତ ଲୀଳାର କୁମ୍ଭବିକାଶ ପଥରେ ଏକତା ପ୍ରତିଭାତ ହୋଇଥିଲା ସଖାନାଟ। ଅଭିଭକ୍ତ ଗୀତାମାଳା ଅନ୍ତର୍ଗତ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଗଡ଼ଜାତର ରାଜା, ଜମିଦାର ଓ ମଠାଧାରୀମାନଙ୍କ ସାହିତ୍ୟ, କଳା ଓ ସଂସ୍କୃତି ପ୍ରତି ବିଶେଷ ଆକର୍ଷଣ ଓ ଶ୍ରଦ୍ଧା ଯୋଗୁଁ ଏହା କେବଳ ସମ୍ବନ୍ଧ ହେଇପାରିଥିଲା। ମୁଖ୍ୟତଃ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟୀ ସଭ୍ୟତା ସହ ସଖାନାଟ ଯୋଡ଼ି ହୋଇଥିବାର ଅନେକ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତ ରହିଛି। ପୁରୁଷ ଓ ନାରୀ ସମେତ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଲୋକନାଟ ପରି ସଖାନାଟରେ ବହୁ କଳାକାରଙ୍କ ଅଭିନୟ, ଆକର୍ଷଣୀୟ ରଙ୍ଗମଞ୍ଚ ଓ ପ୍ରେୟାକର, ହାରମୋନିୟମ, ମର୍ଦ୍ଦକ, ତବଲା ଓ ଛୋଟ ରିନି ବ୍ୟତୀତ ଅନ୍ୟ କୌଣସି ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ଉପକରଣର ଆବଶ୍ୟକତା ନଥିଲା କି ଏବେ ବି ନାହିଁ। ଆୟୋଜକମାନଙ୍କ ବଜ୍ରାବଳୀ ପ୍ରାଣରେ ଖୋଲା ଆକାଶ ତଳେ ଏହା ପରବର୍ତ୍ତିତ ହୋଇଥିଲା। କେବଳ ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରିକ ଛଡ଼ା ଅନ୍ୟମାନେ ଏହି

ନାଟକୁ ଉପଭୋଗ କରିପାରୁନଥିଲେ। ମାତ୍ର ଦୁଇ ଜଣ ପୁଅ, ଝିଅ ବେଶରେ ସଜିତ ହୋଇ ନାଟ କରୁଥିଲେ। ଏଥିପାଇଁ ନିୟୁତ୍ତି ପାଇଥିବା ନାଟ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାରେ ସମାଜେ ମାଧ୍ୟମ ଧରି ନାଟ୍ୟରୁ ସମ୍ପର୍କ ହେବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା। ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଉପଯୁକ୍ତ ପାରିଶ୍ରମିକର ବ୍ୟବସ୍ଥା ଥିଲା। ସମ୍ପର୍କରେ ଏହାର ପରିବେଷଣ ଶିଳା ମନୋରଞ୍ଜନର ବେଶ ଖୋଲାସା ଯୋଗାଇ ପାରୁଥିଲା। କିଂଶ ଶରୀର ମଧ୍ୟାନ୍ତରରେ ଜମିଦାରୀ ପ୍ରାଣ ଉତ୍ତେଜ ପରେ ପରେ ଏହି ନାଟ କ୍ରମେ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ, ନଗର, ଜନପଦର ଜାମିୟାତ, ମୋକା ମହୋତ୍ସବରେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହୋଇ ଜନଜୀବନକୁ ଯଥେଷ୍ଟ ପ୍ରଭାବିତ କଲା। ସମ୍ପୃକ୍ତ କଳାକାରମାନେ ସେବାଦାର ହୋଇଥିବାରୁ ଏହାକୁ ଛାଡ଼ି ପାରିନଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କର ମନମୁଗ୍ଧକର କଳାତ୍ମକ ପରିପ୍ରକାଶ ଆଧୁନିକ ସଭ୍ୟତାରୁ ବାଦ୍ ପଡ଼ିନଥିଲା। ଏଥିପାଇଁ ତଦାନାଦର ଅଗଣିତ ସଙ୍ଗୀତ ଓ ନାଟ୍ୟପ୍ରମାଣ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ବି କମ୍ ନଥିଲା। ସଖାନାଟର ଆଜିକିରା, ଆଗିକିରା ଏବଂ ଗୁଣାତ୍ମକ ଦୃଷ୍ଟିଭଙ୍ଗୀ ବିଷୟରେ ସଂକ୍ଷେପରେ ଗବେଷକମାନେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଶିକ୍ଷାଗତ ଯୋଗ୍ୟତା ନଥିଲେ ବି ଦୁଇଜଣ ସୁନ୍ଦର ସଖା ବେଶରେ ଅବତାରଣ ହେଇ ସୁର, ତାଳ ଓ ଲୟ ସାଙ୍ଗକୁ ଅଭିନୟ ସମ୍ପନ୍ନତା ରକ୍ଷା କରନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ସରକାର ପଡ଼ିଥାଏ ସେ ଦୁଇଜଣ ସୁଲଳିତ କଣ୍ଠସ୍ୱର ଓ ଦାୟି ସମୟ ଧରି ଜଣକ ପରେ ଜଣେ ଅଭିନୟ କରିବାର ଯିଏମିଓ ଦକ୍ଷତା। ତା' ନ ହେଲେ ଏହାର ଗତିଶୀଳତା ବ୍ୟାହତ ହେଇଯାଏ। ପ୍ରାୟତଃ ମଙ୍ଗଳାଚରଣ ପରେ ପରେ ମୁଖ୍ୟତଃ ଏହି ନାଟର ପ୍ରକୃତି ଓ ପୁରୁଷ ତଥା ରାଧା ଓ କୁଞ୍ଜକାଳୀ, ଅଭିନୟ, ଅଭିସାର, ଶାଶ୍ୱତ ପ୍ରେମ ଓ ବିରହ ସମ୍ପର୍କିତ ପାରମ୍ପରିକ ସଙ୍ଗୀତ ଥିଲା ଉପକାରୀ ବସ୍ତୁ। ଏଗୁଡ଼ିକ ବିଭିନ୍ନ ରାଗ ରାଗିଣୀମୁକ୍ତ ହୋଇଥାଏ। ଛାନ୍ଦ, ଚୌପଦା ବି ଏଥିରେ ଗାନ କରାଯାଏ। ଯଥା - ‘ମଙ୍ଗଳାକା ଶ୍ୟାମଳୁ ଦେବି ମନ ତୋଷିବି। ସେ ଯଦି କରିବେ ମାନ ରାଜି ତୁଷାଳିବି ପାନ ଗଣ୍ଡେ ଦେଇଣ ରୁମ୍ପନ ହରଷ କରାଇବି...। ତୋରେ ଶରଣ ଗଲିରେ ପୁରଣା ବିନେ ନ ତାକିବୁ ରାଧୁକା ବୋଲି...











ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ମତଦାନ ପାଇଁ କ୍ୟାମ୍ପେନ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ (ସମ୍ପାଦକ): ଯୁବ ଗୋଷ୍ଠିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଭୋଟ୍ ଦେବାପାଇଁ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବାକୁ ସମସ୍ତ ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ 'ମେଗା ଡେମୋକ୍ରାଟିକ' ଭୋଟ୍ ଦେଖିବା ପାଇଁ କ୍ୟାମ୍ପେନ୍ କରାଯାଉଛି।

ମାର୍ଚ୍ଚ ୨ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହେବ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ସେଲେକ୍ଟି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସହ କ୍ୟାମ୍ପେନ୍, ଭିଡ଼ିଓ ଆଦି ପ୍ରଦର୍ଶିତ କରାଯାଉଛି। ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ସେୟାର କରି ସଚେତନତାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବାକୁ କୁହାଯାଇଛି।

ତରବରିଆ ଖର୍ଚ୍ଚ ଉପରେ ରୋକ୍ ଲଗାଇବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ (ସମ୍ପାଦକ): ଆସନ୍ତା ମାର୍ଚ୍ଚ ମାସ ୩୧ରେ ୨୦୨୩-୨୪ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷ ଶେଷ ହେଉଛି। ତେବେ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷ ଶେଷ ପୂର୍ବରୁ ଯେପରି ତରବରିଆ ଖର୍ଚ୍ଚ ଉପରେ ରୋକ୍ ଲଗାଇପାରିବ ସେନେଇ ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ସମସ୍ତ ବିଭାଗ ପାଇଁ ସ୍ପଷ୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଜାରି କରିଛି।

ଅର୍ଥ ବିଭାଗର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

୨୯ ତାରିଖ ସୁଦ୍ଧା ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ପାଖରେ ସମର୍ପଣ/ବାଖଲ କରିବାକୁ ଫର୍ମାଣ୍ଡ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଜାରି କରାଯାଇଛି। ଯେଉଁ ବିଭାଗ ସ୍ପଷ୍ଟ ଟ୍ରେଜରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଇଁ ଉପାଦାନ ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଅଛି, ସେମାନେ ଆସନ୍ତା ୨୯ ତାରିଖ ସୁଦ୍ଧା ନିଜ ନିଜର ବିଲ୍ ବାଖଲ କରିବେ।

ଚଢ଼ିଚଲା ଟ୍ରେନ୍...

ଲୋକ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଏହାର ସୂଚନା ମିଳିବା ପରେ ରେଳବାଇ ଏବଂ ସ୍ଥାନୀୟ ପ୍ରଶାସନ ଚିନ୍ତା ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲା। ତେବେ ଆହତଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା ଦିଆଯାଇଛି ଏବଂ ସେମାନେ ଉପଶମ ପାଇଁ ଚିକିତ୍ସା ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି।

ପ୍ରତି ଜିଲ୍ଲାରେ...

ଟଙ୍କା, ଘାବେଟାରିଫ୍ ପାଇଁ ୧୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ କରାଯାଇଛି। ଏକତ୍ର ଘାବେଟାରିଫ୍ ଲେଉଟାଣି ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ତଥା ଘାବେଟାରିଫ୍ ପାଇଁ ୨୧.୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଛି।

ଅବଶିଷ୍ଟାଣ...

କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଛି। '୫-ଟି' ତଥା 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା' ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଅନୁମୋଦିତ ଟ୍ରାନ୍ସାକ୍ସନର ଅବଶିଷ୍ଟାଣ ଉପରେ ପ୍ରଶାସନ ସମୀକ୍ଷା କରୁଛି।

ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ଏହି ମାସରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଚଳାଇବାକୁ ଯୋଜନା କରାଯାଇଛି।

ଆସାମ ବୈଜ୍ଞାନିକ...

ଆସାମ ବିଭାଗର ପରି ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଆପଣ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଏହା ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ଚଳାଇବାକୁ ଯୋଜନା କରାଯାଇଛି।

ରେଙ୍ଗାଲି ଠାରେ ରହଣି କରିବ ସମଲେଶ୍ୱରୀ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ (ସମ୍ପାଦକ): ହାଡ଼ିଆ-ଜଗବଳପୁର-ହାଡ଼ିଆ ସମଲେଶ୍ୱରୀ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ରେଙ୍ଗାଲିରେ ରେଙ୍ଗାଲି ଷ୍ଟେସନ ଠାରେ ରହଣି କରିବ।

SALE Booking Open 2/3 BHK Flat Bhpl Krishna, Bharatpur, Bhpl Rudra in front of CET. College, Ghatikia, Bhpl SB Homes, Ghatikia, Ready for Possession Aastha Highway South & North, Dhauli Chhak, BBSR. Contact-Bhavishya Homes Pvt Ltd. Ph.: 9437015112

LOST By Virtue of an affidavit dated 27.02.2024, I, Prafulla Kumar Panda, At-Plot No. 4210, Talasabarsahi, Gadakana, Bhubaneswar solemnly affirm and state that I have lost my son Parijat Panda's Original B.Tech Pass Certificate having Regd. No. 08012942391 issued to him from Rajdhani Engineering College (BPUT) has been lost somewhere near Railway Market, Mancheswar, Bhubaneswar, which has not yet been traced out. Prafulla Kumar Panda

AFFIDAVIT I, Kandall Rao, S/o-Mancham Enkaraju, resident of At- Padhanpali, Raotikira, PS-Barapali, Dist-Baragarh, Pin-768029, Odisha declare by this affidavit No.382, dated- 28/02/2024 that now onwards I shall be known as MANCHAM KANDAL RAO for all future purposes.

AFFIDAVIT By virtue of an affidavit sworn before the Notary Keonjhar, I Dhusasan Juanga, S/O-Kanda Juanga, At-Pandadar, p. O-Banspal, PS-Sadar, Dist-Keonjhar, Odisha. I am a Permanent Resident of above address. That in my ROR Khata No-49, mouza-pandadar, RI/Tahasil-Banspal, my name has been entered as Dhusasn Juanga. In my Voter ID No. OR/21/144/380134 & Aadhar No. 4576 0315 1963 both Name has been entered as Dhusasan Juanga s/o Kanda Juanga. That the Dhusasan Juanga & Dhusa Juanga is Same and one Person. Henceforth I shall be known as Dhusasan Juanga in all Future Purposes.

PANCHAYAT SAMITI OFFICE: LEPHRIPARA DIST: SUNDARGARH No. 644/ Date 26.02.2024 Tender Call Notice No. 03/2023-24

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE CHIEF CONSTRUCTION ENGINEER RURAL WORKS CIRCLE, SUNABEDA O-2686 e-Procurement Notice for Buildings works

BHUBANESWAR DEVELOPMENT AUTHORITY Akash Sova Building, Pandit Jawaharlal Nehru Marg, Bhubaneswar, Odisha-751001

OFFICE OF THE DIVISIONAL FOREST OFFICER, BERHAMPUR DIVISION AT-COURTETA, BRAHMAPUR-760004

Housing & Urban Development Department, Govt. of Odisha OFFICE OF THE PARADEEP MUNICIPALITY, PARADEEP

OFFICE OF THE CHIEF CONSTRUCTION ENGINEER RURAL WORKS CIRCLE, BALASORE "e" Procurement Notice for Road Work

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE SUPERINTENDINGENGINEER RURAL WORKS DIVISION: GUNUPUR

GOVERNMENT OF ODISHA Office of the Superintending Engineer U.K.Irrigation Division, Borigumma

ସକରାମ୍ଭକ ଭାବନା ବୃଦ୍ଧି କରୁଛି 'କ୍ରୀଡ଼ାଙ୍ଗନ କ୍ଲବ'

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ (ସମ୍ପାଦକ): ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେବାର ସକରାମ୍ଭକ ଭାବନା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଖେଳ ମାଧ୍ୟମରେ ସଚେତନତା, ସହଯୋଗୀତା, ସମ୍ପର୍କ ପରିଚାଳନା, ସମାଧାନ ପାଇଁ ଶିକ୍ଷା ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି।

COLLECTORATE, RAYAGADA (ELECTION SECTION) TENDER/ QUOTATION CALL NOTICE Sealed Tender/quotation is invited from the intending Suppliers/Dealers/Manufacturers/ Sellers/ Firms/Company/ Authorised agencies/ Printing Agencies for supply of goods and services as per "Annexure-I" through tender call notice No-460 dated. 26.02.2024 on or before 10.03.2024 by 05.00P.M.















ଆଜିର ରାଶି ଫଳ

- ମେଷ: ଅପିତ୍ତରେ ସମସ୍ୟା ଦେଖା ଦେବ। ଗୁରୁଜନଙ୍କ ସହ ଭରମ ହୁଏ।
ବୃଷ: ଦିନଟି ମିଶ୍ରପାଳ ପ୍ରଦାନ କରିବ। କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ ବିଚ୍ଛିନ୍ନିତ୍ୟାଳପାରେ।
ମିଥୁନ: ବିରୋଧାଳ ସହ ମତାନ୍ତର ଦୂର ହେବ। ଆଇନ ସମ୍ପର୍କୀୟ ମାମଲା ଆପଣଙ୍କ ସପକ୍ଷରେ ଯିବ।
କର୍କଟ: ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ବିଦେଶ ଯାତ୍ରା କରିବେ। ଗରିବଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରିବେ।
ସିଂହ: ଆର୍ଥିକ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହେବ। ସେଲ୍‌ସ୍‌ସ ମାଲେଟି କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳତା ମିଳିବ।
କନ୍ୟା: ସମାଜରେ ମାନ ସମ୍ମାନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ବନ୍ଧୁଙ୍କ ସହାୟତାରେ କାମ ପୂରା କରିବେ।
ତୁଳା: ଦିନଟିରେ ସଫଳତା ମିଳିବ। ପୈତୃକ ବ୍ୟବସାୟର ଲାଭବାନ ହେବେ।
ବିଛା: ବାଦବିବାଦରୁ ଦୂରରେ ରହିବେ। ତରବରିଆ ଭାବେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବେ ନାହିଁ।
ଧନୁ: କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ଆତ୍ମବିଶ୍ୱାସର ଅଭାବ ରହିବ। କୌଣସି ସମସ୍ୟାରେ ପଡ଼ିପାରନ୍ତି।
ମକର: ବିବାହ ପ୍ରସ୍ତାବ ଆସିବ। ଧନଲାଭ ଯୋଗ ଅଛି।
କୁମ୍ଭ: ପରମିତାଙ୍କୁ ଦୂରରେ ରହିବେ। ପ୍ରେମିକ-ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମତାନ୍ତର ଦେଖା ଦେବ।
ମୀନ: ମାନସିକ ଶାନ୍ତି ପାଇବେ। ଆର୍ଥିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଦିନଟି ଶୁଭ।

ଆଜିର ଜତିହାସ

- ୧୮-୫୬- ରୁଷ୍ଟ ଓ ହୁକ୍ ମଧ୍ୟରେ ଯୁଦ୍ଧବିରାମ ହୁଛି।
୧୮-୯୬- ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋରାରଜୀ ଦେଶାଇଙ୍କ କନ୍ଦୁ।
୧୯-୬୦- ମରଲୋରେ ୬ ଠାକୁରାଣୀ ଭୂମିକମ୍ପ ଆସିବାରୁ ପାଖାପାଖି ୧୦୦୦ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ।
୨୦୦୮- ପାକିସ୍ତାନରେ ଆତଘାତୀ ବୋମା ବିସ୍ଫୋରଣରେ ୪୪ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ, ୯୦୦ ଅଧିକ ଆହତ।



ନିଆରା ଚାକିରି

ପୃଥିବୀରେ ପାଇବେ ମଙ୍ଗଳଗ୍ରହର ଅନୁଭବ

ସମୟାନୁକ୍ରମେ ମହାକାଶ ବିଜ୍ଞାନରେ ବହୁ ଅଗ୍ରଗତି ହେଉଛି। ଯାହା ଦ୍ୱାରା ବହୁ ଅସମ୍ଭବ କାର୍ଯ୍ୟ ମଧ୍ୟ ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିଛି।

ପୃଥିବୀରେ ରହି କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ମଙ୍ଗଳ ଗ୍ରହର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଅନୁଭବ ଦେବ। କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଚାକିରି ସହ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ମୋଟା ଅର୍ଥରାଶି ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ।



ପୁଣି ଏକାଠି ବରୁଣ-ଜାହ୍ନବୀ

ପୁଣି ଥରେ ଲୋକପ୍ରିୟ ଅଭିନେତା ବରୁଣ ଧର୍ମ ଏବଂ ଅଭିନେତ୍ରୀ ଜାହ୍ନବୀ କପୁରଙ୍କୁ କରନ୍ତୁ ଜୋହରକ ନୂଆ ହିନ୍ଦୀ ସିନେମା 'ସନା ସଂସ୍କାରା କି ତୁଲ୍ୟା କୁମାରୀ'ରେ ଏକାଠି ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ।

ଅରକେ ପିଣ୍ଡିଲେ ୪୫ ସ୍ୱେଚ୍ଛା



ଅନେକ ସମୟରେ ଲୋକେ ବହୁ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟକର କାର୍ଯ୍ୟ କରି ଚଳାନ୍ତି। ନିକଟରେ ଜଣେ ମହିଳା ଏକାଧିକ ସ୍ୱେଚ୍ଛା ପିଣ୍ଡି ବିଶ୍ୱ ରେକର୍ଡ କରିଛନ୍ତି।

ଗହଳି ଯୋଗୁଁ ନିଜ ଭୋଜିରୁ ପଳାଇଲା ବର

ସାଧାରଣତଃ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବିବାହର ପ୍ରମୁଖ ଆକର୍ଷଣ ବର-କନିଆ ହିଁ ହୋଇଥାନ୍ତି। ତେବେ କୌଣସି ବର ଗହଳି ଯୋଗୁଁ ନିଜ ବିବାହ ଭୋଜି ଅଧାରୁ ଛାଡ଼ି ଘରକୁ ଚାଲିଯିବା କଥା ହୁଏତ କେହି କେବେ ଶୁଣି ନ ଥିବେ।



ତୁଟାକୁ ସୁନ୍ଦର ରଖେ ସ୍କିନ୍ ଫୋଡିଙ୍ଗ

ସାଧାରଣତଃ ସ୍କିନ୍ କେୟାର, ମେକଅପ୍ ଓ ସ୍କାଇଲକ୍ ନେଇ ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ନୂଆ ଟ୍ରେଣ୍ଡ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। ଏହା ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ହେଉଛି 'ସ୍କିନ୍ ଫୋଡିଙ୍ଗ'।

ଏହା କ'ଣ - ଏହାର ପ୍ରକ୍ଷୟ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ତୁଟାର ଆର୍ଦ୍ରତାକୁ ବଜାୟ ରଖିବା। ତୁଟା ହାଲୁକାରେ ରହିବା ଦ୍ୱାରା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ସମସ୍ୟା ଦୂର ହୁଏ।

କେମିତି କରିବେ କାଠ ବାସନ ସପା

ରନ୍ଧାବନ୍ଧା ପାଇଁ ଏବେ ବଜାରରେ ଅନେକ କାଠ ସରଞ୍ଜାମ ମିଳୁଛି। ଯେମିତି କାଠ ଚାମଚ, ପିଠାପାଟିଆ, ଚମ୍ପୁ ଆଦି।

ଲେମ୍ବୁ ରସର ଉପଯୋଗ

କାଠ ବାସନ ସପା କରିବା ପାଇଁ ଲେମ୍ବୁ ରସ ଖୁବ୍ ଉପକାରୀ। ଗରମ ପାଣିରେ ଲେମ୍ବୁରସ ମିଶାଇ। ଏଥିରେ କାଠ ବାସନ ବୁଡ଼ାଇ ୧୫ ମିନିଟ୍ ରଖି ଦିଅନ୍ତୁ।

ଭିନେଗାରର ବ୍ୟବହାର

ଭିନେଗାର ବ୍ୟବହାର କରି କାଠ ବାସନକୁ ସପା କରାଯାଇପାରିବ। ଗୋଟିଏ ପାତ୍ରରେ ଅଧା କପ ଭିନେଗାର ଦିଅନ୍ତୁ, ସେଥିରେ ଏକ ଚାମଚ ମହୁ ମିଶାନ୍ତୁ।



ବିଭିନ୍ନ ମଞ୍ଚରେ ହାସ୍ୟରସ ପରିବେଷଣ କରି ଦର୍ଶକଙ୍କ ମନୋରଞ୍ଜନ କରିଥାନ୍ତି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କମେଡିଆନ୍। କେବଳ ପୁରୁଷ ନୁହଁନ୍ତି, କେତେଜଣ ମହିଳା ମଧ୍ୟ ଏକ୍ସେପ୍ଟରେ ବେଶ୍ ଲୋକପ୍ରିୟତା ସାଉଁଟିଛନ୍ତି।

ମହିଳା ହାସ୍ୟକାର ମଜା କଥାରେ କରନ୍ତି ମତୁଆଲା

ମହିଳା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କମେଡି କଥା ଆଲୋଚନା କଲେ ପ୍ରଥମେ ଆସନ୍ତି ଭାରତୀ ସିନ୍ଦ୍। ତାଙ୍କର ଚେହେରା ହସର ଖୋଲାଖି ଯୋଗାଯାଏ। ଭାରତୀ ଜଣେ ଲୋକପ୍ରିୟ କମେଡିଆନ୍ ସାଙ୍ଗକୁ ପୁରସ୍କାର ଜଗତର ଜଣେ ପରିଚିତ ଚେହେରା।



ମଲ୍ଲିକା ଦୁଆ ଜଣେ କମେଡିଆନ୍, ଅଭିନେତ୍ରୀ ଏବଂ ଲେଖିକା ଭାବେ ବେଶ୍ ଜଣାଶୁଣା। ତାଙ୍କ କମେଡିକୁ ମଧ୍ୟ ଲୋକମାନେ ବେଶ୍ ପସନ୍ଦ କରନ୍ତି।



ସୁପ୍ରିୟା ସୁରେଶ ଜଣେ କମେଡିଆନ୍, ଅଭିନେତ୍ରୀ, ଲେଖିକା ତଥା ଜଣେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିକା ଭାବେ ଜଣାଶୁଣା। ସେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କମେଡି ଶୋ 'କମିକସ୍'ର 'ଗୋ ଷ୍ଟେଟ୍ ଓ ବେକ୍ ଲେଟ୍', 'କମେଡି ପ୍ରିନେସଲିଟି' ଏବଂ 'ସୋଲୋ ସ୍ପେସିଆଲ୍' ଚୋଷ୍ଟ କଲ ଅଫ୍ ଆସିରି ଅଞ୍ଚଳରେ ଅଞ୍ଚଳଗ୍ରହଣ କରି ବେଶ୍ ପ୍ରଖ୍ୟା ସାଉଁଟିଛନ୍ତି।

ଆବଶ୍ୟକ ସାମଗ୍ରୀ

ମଟର - ୫୦୦ ଗ୍ରାମ୍, କଟା ପିଆଜ ୨୫୦ ଗ୍ରାମ୍, ଗୋଟା ଗରମ ମସଲା- ଅଳ୍ପ, ହଳଦିଗୁଣ୍ଡ - ଅଧା ଚାମଚ, ଲଙ୍କା ଗୁଣ୍ଡ-ଅଧା ଚାମଚ, ଅବା ରସୁଣ ପେଷ୍ଟ-ଦୁଇ ଚାମଚ, ଗରମ ମସଲା ଗୁଣ୍ଡ-ଅଧା ଚାମଚ, ବହି- ଦୁଇ ଚାମଚ, ଧନିଆ ପତ୍ର- ଅଳ୍ପ କିଛି, ଧନିଆ ଗୁଣ୍ଡ-୨ ଚାମଚ, ଲୁଣ ସ୍ୱାଦ ଅନୁସାରେ, ତେଲ-ଆବଶ୍ୟକତାମୁତାବେ।



ମନେ ମସଲା

